

# ДУХОВНЫХЪ ХРИСТІАНЪ

May

ЖЕНЕВА 1903 г.

## ZO УЧЕНІЕ ДУХОВНЫХЪ ХРИСТІАНЪ









Изложенное здёсь "ученіе духовныхъ христіанъ" не есть ученіе какой либо опредёленной секты, а есть лишь попытка свести въ одно цёлое основныя вёрованія всёхъ вообще такъ называемыхъ "духовныхъ" сектъ и толковъ и сдёлать изъ этихъ вёрованій соотвётствующіе выводы.

Слову "духовность", духовные христіане, кром'в общепринятаго смысла, придають еще смысль способности аллегорически толковать Писаніе, такъ какъ на основаніи словъ апостола Павла (І Корине. 10) они полагають, что все описанное въ библіи можно разсматривать какъ "образы" того, что всегда происходило и происходить — какъ въ мірѣ внѣшнемъ, такъ и во внутреннемъ мір'в челов'вка. Исключительный взглядъ на Писаніе, какъ на пов'єствованіе о томъ, что произошло съ извъстными людьми, въ извъстное время и въ извъстномъ мъсть, духовные христіане считають взглядомь ограниченнымь, несовершеннымъ и полагаютъ, что при такомъ ограниченномъ взглядъ на Писаніе оно способно принести больше вреда, чемъ пользы.

Всъ тексты Писанія, которые въ "Ученіи духовныхъ христіанъ" приведены безъ измѣненія, помѣщены въ ковычки.

Тѣ же тексты, въ которыхъ добавлены слова для того, чтобы унснить читателю тотъ смыслъ, который придается этимъ текстамъ духовными христіанами, не помѣщены въ ковычки, а указаны лишь тѣ мѣста Писанія, откуда они взяты.

Желающимъ ближе и полнъй ознакомиться съ возръніями такъ называемыхъ духовныхъ сектъ и толковъ, совътуемъ обратиться ко П части "Очерковъ по Исторіи Русской культуры" П. Милюкова, гдъ читатель также найдетъ указанія и на литературу этого предмета.

eneminado de presenta esta en la composição de la composi

Редакція Народныхъ Листковъ.



#### ученіе духовныхъ христіанъ.

и неги ва звиненавни язи. Гранцу и помъ и слод

## O Bork.

"Богъ есть духъ" (Іоанна 4, 24). "Бога никто никогда не видълъ" (І Іоанна 4, 12).

"Развъ не знаете, что вы храмъ Божій, и Духъ

Божій живеть въ васъ"? (І Корине 3, 16).

"Все, что можно знать о Богѣ явно въ людяхъ", (Римл. I, 19) говоритъ апостолъ.

Лучшія качества людей и есть тотъ Богъ, который

живеть въ людяхъ.

Богъ, подобно истинъ, добру и правдъ, не есть самостоятельное существо, лично и самобытно существующее, но слитно и нераздъльно пребываетъ съ родомъ избранныхъ, безъ которыхъ не могъ бы ни открыться, ни прославиться. Умъ, память и воля суть то божество, которое живетъ въ людяхъ.

Господь открывается и прославляется въ тѣхъ, которые чтутъ въ себѣ и въ другихъ духовныя качества и выше всего на землѣ ставятъ человѣческое

достоинство свое и чужое, на выправния в применения в при

#### Π.

#### О Іисусь Христь.

Гисусъ Христосъ — такой же человѣкъ, какъ и всѣ, (Іоан. 8, 40) и сынъ Божій въ томъ же смыслѣ, въ какомъ названы сынами Божьими всѣ тѣ, къ которымъ было слово Божіе (Іоанна 10, 35); всѣ тѣ, которые, услышавъ въ сердцѣ своемъ голосъ правды и истины возненавидѣли кривду и ложь и подвинуты были на борьбу съ ними.

"Всв водимые Духомъ Божьимъ суть сыны Божіе"

(Римл. 8, 14), говоритъ апостолъ.

Стоя выше другихъ людей по своимъ внутреннимъ качествамъ, Іисусъ указывалъ людямъ путь къ новой, лучшей жизни — проповъдуя Царство Божіе,

царство не бъсное.

Самъ Іисусъ ясно опредълилъ цъль своего посланничества. Онъ говорилъ: "Духъ Господенъ на миъ; ибо онъ помазалъ меня благовъствовать нищимъ, и послалъ меня исцълять сокрушенныхъ сердцемъ, проповъдывать плъненнымъ освобожденіе, слъпымъ прозръніе, отпустить измученныхъ на свободу". (Лука 4, 18).

Свое ученіе Іисусъ изложиль въ своихъ проповъдяхь и притчахъ; но Евангеліе, писанное не самимъ Іисусомъ, и даже не его учениками, а написанное много лътъ спустя послъ его смерти, сильно искажено имногія въ немъ мъста противоръчать другь

другуи общему духу и смыслу всего ученія.

Человъкъ, читающій евангеліе, долженъ относиться

къ нему, какъ и ко всякой другой книгѣ и брать изъ него себѣ въ назиданіе только то, что не противорѣчитъ его разуму и его понятію о правдѣ и истинѣ, — ибо самъ человѣкъ есть главнѣйшая — Живая Книга Божія.

"Буква убиваетъ, а Духъ животворитъ" (П Корино. 3, 6). Вотъ почему духовные христіане букву евангельскаго повъствованія испытываютъ духомъ ученія Христа и придерживаются только тъхъ мъстъ, которыя од 1 видерживаютъ такое испытаніе. (І Фесса-

лон. 5, 21).

Пострадаль и умерь Іисусь на кресть не по своей воль. "Отче! да мимо идеть чаша сія", (Мато. 26, 39) молился онь. Іисусь приняль смерть, какъ неизбъжное послъдствіе своей проповъди, не желая въ угоду царю, священникамь и богачамь отречься

отъ своего ученія.

Догматъ искупленія придуманъ попами, священниками и пресвитерами разныхъ толковъ ради уствиньйшаго порабощенія народа. Пріучая людей ожидать спасенія не отъ собственныхъ усилій, а отъ чего-то внышняго, догмать этотъ въ корны подтяливаетъ выру людей въ свои собственныя силы, развращаетъ ихъ и дёлаетъ ихъ легкой добычей поработителей.

Своими страданіями Іисусъ подаль людямъ премѣръ того, какъ слѣдуетъ страдать за правду, и псказалъ, что твердость въ перенесеніи страданій спо-

собствуетъ торжеству истины.

Іисусь на дёл'в показаль, что действительно сильна

была въ немъ та любовь, которая подвигаетъ людей полагать души свои ради освобожденія другей своихъ.

"Бывъ умерщвленъ по плоти, Іисусъ ожилъ духомъ" (I Петра 3, 18) и пребывають въ сердцахъ и

памяти тъхъ, которые возлюбили истину.

Духовные христіане смотрять на Евангеліе не только какъ на разсказь о рожденіи, жизни и смерти сына Маріи Іисуса, но главнымъ образомъ, какъ на образное повъствованіе (І Корине. 10, 11) о второмъ рожденіи всякаго человъка (Іоан. 3), то есть

о зарожденіи въ человѣкѣ Христа.

Подъ словомъ "Христосъ" духовные христіане разумѣютъ, съ одной стороны, тотъ "свѣтъ, который просвѣщаетъ всякаго человѣка приходящаго въ міръ" (Іоан. 1, 9); того "агнца, который закланъ отъ созданія міра" (Откр. 13, 8) — то есть : Разумѣніе; а съ другой стороны — способность человѣка "вознести и возвеличить" въ себѣ этотъ свѣтъ разумѣнія и согласовать свои поступки съ его указаніями.

Человъвъ, развившій въ себъ эту способность до полнаго сліянія своей воли съ указаніями своего Разумьнія, всегда будетъ проявлять въ своихъ внъшнихъ дъйствіяхъ это Разумьніе, или, другими словами это "божье помазаніе"; а потому такой человъвъ можетъ быть названъ: "помазанникомъ Бо-

жымы" или по гречески "Христомы".

Духовные христіане полагають, что, называя себя "Христомъ", говоря о томъ, что "онъ и Отецъ одно" (Іоан. 10, 30) Іисусъ ничего другого не разумълъ, какъ только то, что его поступки не расходятся съ

вельніями его Разумьнія; съ вельніями того Наи-

высшаго, что онъ знаетъ въ себъ.

Для духовныхъ христіанъ Іисусъ Христосъ есть образъ проявленія боженственнаго разумѣнія, вложеннаго въ сердца всѣхъ людей. Поэтому для нихъ не важно — существовалъ ли даже когда либо на землѣ человѣкъ Іисусъ, сынъ Маріи; ибо Разумѣніе всегда олицетворялось и всегда будетъ олицетворяться на землѣ, въ той или другой степени.

И потому блаженны тѣ, которые не соблазняются о Христѣ и не пріурочиваютъ его проявленіе къ

извъстному времени или къ извъстному мъсту.

Блаженны тв, которые понимають, что неразумно искать Христа съ чужихъ словъ "тамъ" или "здъсъ"; въ "пустыняхъ" или "потаенныхъ комнатахъ" (Мат. 24), ибо духъ Христа — божье помазаніе — дышеть, гдъ хочетъ, а проявленіе Его подобно молніи, проръзывающей тьму.

И подобно тому, какъ сила молніи не въ ел очертаніяхь, а въ томъ свёть ел, который разгоняетъ тьму; такъ точно и сила христіанскихъ дълъ, разгоняющихъ тьму людской жизни — не во внъшнемъ ихъ обличьь, а въ томъ духъ, въ какомъ они содъланы.

"Соль добрая вещь; но если соль потеряеть силу, чёмъ исправить ее?" (Лука 14, 35). То же самое можно сказать и про дёла, не имёющія въ основ' своей живой вёры — уб'єжденности. Подобно соли, потерявшей свою силу, они "ни въ землю, ни въ

навозъ не годятся". Кто имъетъ уши слышать, да слышить!

#### III.

#### О Любви.

"Богъ есть любовь, и пребывающій въ любви пре-

бываеть въ Богъ" (І Іоанна 4, 16).

Есть два ученія о любви: одно — поповское, другое — Христово. Попы и учителя вёры, исходя изътого положенія, что природа человёка — темная, грёховная и проклятая, (Іоанна 7, 49) учать людей возлагать всё свои надежды спасенія на слёпое слёдованіе правиламъ и заповёдямъ. Всё поступки людей они раздёлили, по внёшности, на хорошіе и дурные, на злые и любовные, — совершенно не принимая во вниманіе внутреннихъ побудительныхъ

причинъ.

Христово ученіе о любви совершенно другое. Исходя изъ того положенія, что "свѣтъ истины просвѣщаетъ всякаго человѣка приходящаго въ міръ" (Іоанна 1, 9) и что хорошимъ, любовнымъ, божескимъ поступкомъ можетъ считаться только такой поступокъ, который содѣянъ на благо людей, подъ вліяніемъ и по побужденію этого Свѣта, Христосъ училъ, что любовь не въ томъ состоитъ, чтобы совершать одни поступки и воздерживаться отъ другихъ, а въ томъ, чтобы возможно полнѣе выражать во внѣшнихъ поступкахъ свой внутренній свѣтъ; ту Любовь, того Бога, который просвѣщаетъ всякаго человѣка приходящаго въ міръ.

Христосъ училъ, что только при наличности стремленія проявить во внъ свътъ Разумънія — внъшніе поступки, какъ порожденные этимъ свътомъ и олицетворяющіе собой этотъ внутренній свътъ, этого внутренняго Бога, — который есть Любовь, — могутъ считаться поступками любовными.

Весь "законъ или пророки", утвердить и исполнить которые приходилъ Христосъ, (Мато. 5, 17) выражаются въ простомъ и ясномъ положеніи о необходимости для человъка върить въ свое собственное разумъніе и согласовать свои поступки со своими убъжденіями.

И отъ этого закона дъйствительно не можетъ быть отнята "ни одна черта; ни одна іота". Законъ этотъ можно лишь цъликомъ принять или же цъликомъ отвергнуть. Не то законъ писанный. Его заповъди и правила, многочисленныя какъ песокъ, могутъ быть принимаемы, отвергаемы и замъняемы одни другими.

По ученію Христа, нелібо думать, что можно напередъ раздіблить всів поступки людей на добрые и злые, совершенно не принимая въ расчетъ того, что служило побудительной ихъ причиной.

Въ Писаніи сказано: "Если я говорю языками человъческими и ангельскими, а любви не имъю; то я мъдь звенящая, или кимвалъ звучащій; и имъю всякое познаніе и всю въру, такъ что могу и горы переставлять, а не имъю любви; то я ничто. И если раздамъ все имъніе, и отдамъ тъло мое на сож-

женіе, а любви не им'єю; н'єть мн'є въ томъ ника-

кой пользы". (І Корино. 13, 1)

Этими словами апостолъ разъясняетъ, что тотъ, въ комъ нътъ живой въры, нътъ любви, нътъ убъжденности, — а есть лишь слепое повиновение правиламъ и заповъдямъ, - перестаетъ быть "живымъ" существомъ, и въ рядахъ всего сущаго занимаетъ мъсто неодушевленнаго предмета: "кимвала звуча-щаго" или мъди звенящей".

Отождествивъ Любовь, — то есть ту Силу, которан влечетъ человъка къ дъланію добра людямъ: къ освобожденію плъненныхъ и измученныхъ (Лука 4, 18), — съ тъми или другими внъшними поступками, попы и учителя вёры тёмъ самымъ упраздняють въ сознаніи людей Христово ученіе о любви и замъняють его своимъ ученіемъ, по которому Любовь является уже не стремленіемъ, не побудительной причиной, а является лишь дёланіемъ однихъ поступковъ и воздержаніемъ отъ другихъ.

Когда Марія изъ Магдалы пролила на ноги Іисуса драгоценное муро, то Іисусъ сказалъ порицавшимъ ее благочестивымъ Іудеямъ: "Истинно говорю вамъ: гдѣ ни будетъ проповѣдано Евангеліе сіе въ цѣломъ мірѣ, сказано будетъ въ память ея и о томъ, что она сдълала". (Мато. 26, 13). "Ей же сказалъ: прощаются тебъ гръхи. Въра твоя спасла тебя: иди съ миромъ". (Лука 7, 50). Духовные христіане полагаютъ, что этими словами Христосъ указывалъ присутствующимъ на то, что суть совершеннаго Маріей Магдалиной дела — не въ пролитии драгоценнаго масла, — какъ думаютъ очевидно тѣ, которые украшаютъ иконы драгоцѣнными камнями, а въ томъ, что живая вѣра — Любовь была въ ней настолько сильна, что она не усумнилась послѣдовать ея велѣнію, хотя и знала, что этимъ она нарушаетъ всѣ принятыя правила и все то, что окружающими ее законниками и благочестивыми Гудеями считается нравственнымъ и должнымъ.

#### IV.

#### О поклонени Богу.

Въ писаніи сказано: "Богъ есть духъ: и поклоняющіеся Ему должны поклоняться въ Духъ и истинъ, ибо такихъ поклонниковъ Отецъ ищетъ себъ". (Іоанна 4, 23).

Изъ того понятія, которое им'єють духовные христіане о Богів, само собою вытекаеть и то, какъ Ему

следуеть поклоняться.

"Люди храмъ Божій и Духъ Божій живеть въ нихъ" (I Кор. 3, 16) а потому, истинное поклоненіе Богу, кромѣ благоговѣйнаго отношенія къ тому, что человѣкъ считаетъ въ себѣ Наивысшимъ и послушанія этому Наивысшему, заключается въ дѣланіи добра людямъ; и добра двоякаго рода: добра тѣлеснаго и добра духовнаго — пробуждая въ нихъ ихъ лучшія качества, будя въ нихъ стремленіе къ свѣту, правдѣ и свободѣ, ибо, какъ сказано въ писаніи: "всякое слово правды оживляетъ человѣка". (Лука 4, 4).

Такое поклоненіе Богу духовные христіане называють: поклоняться Ему "въ Духв и истинв", то-

есть поклоняться Ему осмысленно, разумно и правильно.

Христосъ говорилъ: "Всякое дерево познается по илоду своему" (Лука 6, 44), а потому духовные христіане полагають, что недостаточно лишь языкомъ славословить свътъ, правду и свободу — взывая къ нимъ: "Господи! Господи!" въ тоже время ничего не дълая для ихъ торжества. (Лука 6, 46). Въ Писаніи сказано: "что пользы, братія мои, если кто говоритъ, что онъ имѣетъ вѣру, а дѣлъ не имѣетъ? можетъ ли такая вѣра спасти его?" (Іакова 2, 14). Можетъ ли такая вѣра хоть на іоту приблизить торжество правды и справедливости?

И "подобно тому, какъ если братъ или сестра твои наги и не имѣютъ дневнаго пропитанія, а ты скажешь имъ: идите съ миромъ, грѣйтесь и питайтесь, но не дашь имъ потребнаго для тѣла: что пользы? такъ и вѣра если не имѣетъ дѣлъ, мертва сама по себѣ" (Іакова 2, 15) и совершенно безсильна способствовать торжеству правды, справедливости

и свободы.

Та въра, которая не переходить въ дъла, не подвигаетъ человъка на борьбу со тьмою и кривдою — есть вовсе даже не въра, въ Евангельскомъ смыслъ этого слова, а есть лишь простое довъріе къ чужимъ словамъ.

И вотъ, посколько истинная — "живая" въра можетъ быть уподоблена "источнику", — ибо изъ нея постоянно проистекаютъ соотвътствующія дъла, подобно тому, какъ изъ источника постоянно течетъ

вода, — постолько въра поповская, основанная на слепомъ доверіи къ учителямъ веры и ихъ баснямъ, можеть быть уподоблена "разбитому водоему, не мо-

гущему держать воды". (Геремія 2, 13).

Рано или поздно, вода изъ такого водоема непремънно исчезнетъ. Рано или поздно, человъкъ непременно утеряетъ слепое, не основанное на разуме, довъріе къ чужимъ словамъ, и горе ему, если онъ, всл'єдствій поповскихъ лжеученій, потерялъ способность найти "живую в'єру" въ самомъ себ'є.

Споконъ въка люди спорять о томъ, что важнъе: въра или дъла. Одни отдаютъ преимущество дъламъ, утверждая, что "въра безъ дълъ мертва" (Іакова 2, 20), другіе же говорять, что вся суть въ върь, ибо живая въра непремънно имъеть дъла: "върою побъждаются парства; върою творится правда; върою бывають крини на войнь; в рою разгоняють чужіе полки" (Евр. 11, 33).

Духовные христіане полагають, что туть нізть противоръчія. Они полагають, что въра должна непремънно выразиться въ дълахъ и что поэтому въра, не

выражающаяся делами — не есть вера.

Но они также знають, что для того, чтобы въра могла выразиться въ дёлахъ, надо твердо помнить, что: Господь даль людямь способность быть служителями Новаго Завъта, не буквы, но духа: потому что буква убиваетъ, а духъ животворитъ. (П Корино. 3. 6). Надо твердо помнить, что главнъйшей частью Закона являются не заповъди писаннаго закона, а ученіе о возвеличеніи и вознесеніи въ себі Разум'внія (Іоанна 8, 28). У тіхт, которые это знають и понимають, віра непремінно выразится віділахь: подобно тому какъ она выразилась у Моисея, "который пришедши въ возрасть, отказался называться сыномъ дочери Фараоновой; и лучше захотіль страдать съ народомъ, нежели иміть временное, грізовное наслажденіе; и поношеніе Христово, почель большимъ для себя богатствомъ, нежели Египетскія сокровища" (Евреямъ 11, 24). Она выразится подобно тому какъ выразилась у Гедеона, Варака, Самсона, Давида, которые візою побіждали царства, были крізики на войнів и освобождали народь отъ ига (Евреямъ 11, 32).

У таковых в вра всегда живая, ибо таковые вс вдять одну и ту же духовную пищу и пьють одно и то же духовное натіе: ибо пьють изъ духогато камня; камень же есть Христосъ. (І Корино. 10, 4). Духовные христіане полагають, что понимая такимь образомъ ученіе Христа они ставять во главу угла зданія своей жизни тоть "камень", который всв, "строители", то есть всв законники и учителя в вры всегда отвергали и нынъ отвергають (Мато. 21, 42), замъня его "пескомъ" своихъ заповъдей и правиль (Мат. 7, 26).

Отверженіе ,,камня" внутренняго Разумѣнія, — утерю способности найти ,,живую вѣру" въ самомъ себѣ и отрицаніе надобности этого — духовные христіане называютъ ,,грѣхомъ противъ св. Духа" и полагаютъ, что это единственный грѣхъ, который не простится человѣку (Марка 3, 29); единственная

ошибка, которую нельзя исправить, ибо она влечеть

за собою духовную смерть человъка.

Челов'вкъ перестаетъ существовать, какъ разумное, одаренное способностью имъть свою въру и свои убъжденія существо. Живя безъ въры и безъ убъжденій, человькъ тьмъ самымъ лишаетъ себя образа человъческаго, и нътъ ни на землъ, ни на небъ той силы, которая могла бы "его простить",

то есть возвратить ему этоть образь.

Воть какъ разумѣють духовные христіане изрѣченіе о томъ, что грѣхъ и "хула на Духа не простится человѣку" (Мато. 12, 31). Обладаніе живою върой, и нечто такимъ, что человъкъ считаетъ въ себ'в священнымъ и ради чего готовъ жертвовать нетолько удобствами и выгодами, но даже и самой жизнью, духовные христіане называють: "имъть Царство небесное внутри себя" (Лука 17, 20) и полагають, что это находящееся внутри людей Царство Небесное должно непремённо выразиться во внё въ борьб'в противъ техъ б'всовскихъ порядковъ, которые нын'в господствують на земл'в и м'вшають свободной и братской жизни людей. V. SISSUANE IL THEMENS DEP

#### Объ обрядахъ и таинствахъ.

Установляемые въ древнія времена пророками и мудрецами обычаи и обряды им вли целью улучшить земную жизнь людей.

Моисей называль ,,голосомь Божіимъ" всякую мысль, которая приходила ему въ голову на благо народа, и Именемъ Бога установливалъ полезные въ тогдашнія времена обряды и обычаи. Такъ, въ видахъ опрятности, онъ установилъ, напримъръ, обряды омовенія или "крещенія" тъла, сосудовъ и одеждъ. (Марка 7, 14).

Съ теченіемъ времени народъ, просвѣщаясь, начиналъ понимать пользу того, что ему предписывалось именемъ Бога и переставалъ нуждаться въ томъ, чтобы ему именемъ Бога предписывали то или другое полезное дѣло. Онъ уже безъ понужденія испол-

няль это полезное.

Тутъ, казалось бы, и обряду конецъ. Но на дѣлѣ выходило иначе: духовенство, сдѣлавшее себѣ изъ обрядовъ доходную статью, всячески старалось внушить народу, что въ обрядѣ заключенъ какой-то сокровенный "таинственный" смыслъ и чудодѣйственная сила и что тѣ, которые отказываются отъ исполненія обрядовъ, тѣмъ самымъ отрекаются отъ Бога.

Одной изъ главнъйшихъ задачъ пророковъ и мудрецовъ во всъ времена и у всъхъ народовъ было безпощадное разрушение въры людей въ спасительность тъхъ обрядовъ, которые утеряли всякий разум-

ный смыслъ, и значеніе.

Разрушая безполезные обряды, пророки и мудрецы въ то же время поучали людей тому, исполнение чего

действительно улучшало ихъ земную жизнь.

Такъ пророкъ Исаія говорилъ народу: Не носите больше Господу даровъ тщетныхъ: куреніе (ладономъ) отвратительно для Него. Воскуряющій оиміамъ — то же, что молящійся идолу. (65, 3). Господь ненавидить праздники ваши. Научитесь ділать добро, ищите правды, спасайте угнетеннаго, защищайте сироту, вступайтесь за вдову. Тогда прійдите— и разсудимъ говоритъ Господь. Если будутъ грѣхи ваши, какъ багряное, — какъ спѣгъ убѣлю; если будутъ красны какъ пурпуръ, — какъ волну

убълю. (Исаія 1, 13).

Вотъ, вы поститесь для ссоръ и распрей (пререкаясь о томъ кто больше, а кто меньше съвлъ) и для того, чтобы дерзкою рукою бить другихъ. (Тъхъ, которые по вашему "оскоромились"). Это ли назоветь постомъ и днемъ угоднымъ Господу? Вотъ постъ, который я избралъ, говоритъ Господь: разръши оковы неправды, развяжи узы ярма и угнетенныхъ отпусти на свободу и расторгни всякое ярмо. (Исаія 58, 4).

Люди слабые умомъ и легксмысленные "начавъ духомъ — оканчиваютъ плотью" (Галат. 3, 3) привыкаютъ къ обрядамъ, и "мало полезнымъ тѣлеснымъ упражненіямъ" (І Тимоф. 4, 8) и забывъ, что Богу слѣдуетъ поклоняться "въ духѣ и истинъ", проведеніемъ въ жизнь своихъ разумныхъ върованій и убъжденій — духовное поклоненіе замѣняютъ разными требами, службами, моленіями

и пъснопъніями. Въ Писаніи сказано: "Если бы Іисусъ оставался на землъ, то не былъ бы и священникомъ: потому что здъсь такіе священники; которые по закону приносять дары" (Евр. 8, 4). И всякій священникъ ежедневно стоитъ въ служеніи, и многократно приносить однъ и тъ же жертвы, которыя никогда

не могуть истребить гръховъ". (Евр. 10, 11).

Таинства измыслило духовенство ради своихъ выгодъ. Во всемъ Писаніи нътъ даже этого слова. Слово "таинство" было заимствовано христіанскими пресвитерами изъ текста присяги, которую приносили языческіе воины.

"Господь, живя въ нерукотворенныхъ храмахъ не требуетъ служенія рукъ человіческихъ". (Дівян. 17, 25).

Благочестіе, состоящее въ произнесеніи заученныхъ на память молитвъ и въ исполненіи установленныхъ попами, священниками и пресвитерами таинствъ и обрядовъ,— есть кощунство и насмѣшка надъ Богомъ — ибо такое благочестіе нетолько запрещено Богомъ, но лишено всякаго смысла. Затмевая разумъ и усыпляя совѣсть, такого рода благочестіе мѣшаетъ разуму и совѣсти направлять людей къ правдѣ и истинъ.

Про людей, усыпляющихъ свою совысть обрядами и молитвословіями, Христосъ говорилъ: "Приближаются ко Мнѣ люди сіи устами своими и чтутъ Меня языкомъ; сердце же ихъ далеко отстоитъ отъ Меня. Но тщетно чтутъ Меня, уча ученіямъ, запо-

въдямъ человъческимъ". (Мато. 15, 8).

Упрекая Іудеевъ за то, что они "отвращаютъ слухъ отъ здороваго ученія и обращаются къ баснямъ", Іисусъ говорилъ имъ: какъ вы можете въровать въ Огца — въ свое собственное разумъніе, — когда другъ отъ друга принимаете славу: обращаете чрезмърное вниманіе на людскіе толки; ищите людской

похвалы; боитесь людского порицанія. — А славы, которан отъ Единаго Бога — одобренія своего собственнаго разума, своей собственной совъсти не ищите. (Іоан. 5, 44). Я пришель во имя Отца моего — во имя Разумѣнія, убъжденій и совъсти каждаго. Во имя того свъта, который просвъщаеть всякаго человъка, приходящаго въ мірь — (Іоанна 1, 9) и вы не принимаете моего ученія — отрекаетесь отъ собственнаго свъта, отъ собственнаго разума, — а если иной прійдеть во имя свое: будеть заставлять вась слъпо върить ему, требуя отъ васъ слъпой въры и слъпого повиновенія — его примете. (Іоанна 5, 43).

Научитесь почитать свое собственное Разумѣніе и слушаться его, тогда мое ученіе будеть для васъ яснымъ и понятнымъ, ибо оно состоить только въ томъ, чтобы вознести и возвеличить въ себѣ свое

Разумѣніе. (Іоанна 6, 45; 8, 28).

У того, кто прійметь мое ученіе о необходимости в'врить своему собственному Разум'внію, у того, какъ сказано въ Писаніи, изъ чрева потекуть р'вки воды живой. Тоть не будеть им'вть надобности, для утоленія духовной жажды, обращаться къ водоемамъ разбитымъ, не могущимъ держать воды: искать себ'в пастырей, учителей и наставниковъ, рабомъ которыхъ станетъ поневол'в. (Іоанна 7, 38) Его разумъ и уб'вжденія, — его живая в'вра, — станутъ для него и пастыремъ, и наставникомъ, и учителемъ (Мате. 23, 8).

Познавъ же истину о томъ, что пастыремъ, на-

ставникомъ и учителемъ человъка можетъ и должно быть только собственное его Разумъніе, человъкъ избавится отъ тъхъ, которые нынъ держатъ его въ духовномъ рабствъ, и станетъ свободнымъ (Іоан-

на 8, 32).

Іисусъ говорилъ: "Я не сужу никого" (Іоанна 8, 15) то есть я не устанавливаю никакихъ законовъ и правилъ, по которымъ одни люди могли бы считать себя спасенными, а другихъ осужденными. И Отецъ мой, то есть мое Разумѣніе не осуждаетъ никого, но весь судъ отдаетъ Сыну (Іоан. 5, 22) тоесть тому Свѣту, который въ самомъ человѣкъ. Только собственный свѣтъ человѣка можетъ осудить

или оправдать человъка.

Поэтому духовные христіане полагають, что преступность поступка опредёляется не внёшнимъ его обличьемъ, а отношеніемъ къ нему того кто его совершиль. Такъ напримёръ тотъ, кто, признавая божественность, святость и обязательность писаннаго закона, таинствъ и обрядовъ, нарушаетъ ихъ, — тотъ самъ себя осуждаетъ, ибо самъ свидётельствуетъ о своемъ преступленіи противъ своей вёры. Равно самъ себя осуждаетъ и тотъ, кто, не вёрявъ божественность, святость и обязательность таинствъ и обрядовъ, — исполняетъ ихъ. Въ обоихъ случаяхъ человъкъ повиненъ противъ своего Разумѣнія, своей вёры и своихъ убѣжденій. И нътъ ни на земль, ни на небѣ той силы, которая могла бы уничтожить или сдѣлать недѣйствительнымъ тотъ приговоръ, который выноситъ себѣ самъ человъкъ. Одно Разумѣніе че-

ловъка можетъ оправдать или осудить человъка! "Весь судъ отданъ Сыну!" Таковъ законъ на высшемъ уровнъ жизни, — на уровнъ Разумънія; или, какъ это выражено въ Евангеліи: на небесномъ уровнъ.

## Ogloberia de pou ser antone VI.

### О крещени.

"Одинъ Господь, одна въра, одно крещеніе" (Ефесянамъ 4, 5) "которое, не плотской нечистоты омытіе, но объщаніе Богу доброй совъсти" (І Петра 3, 21).

Единое крещеніе это есть крещеніе Духомъ и Огнемъ (Мато. 3, 11) Духовные христіане считаютъ водное крещеніе Іоанна лишь прообразомъ того духовнаго крещенія, которымъ креститъ Христосъ, ибо: "различные обряды и омовенія, относящіеся до плоти, установлены были только до времени исправленія" (Евреямъ 9, 10) до времени "второго" духовнаго рожденія человъка. Съ этого же времени, человъку незачъмъ далеко ходить къ купели Іерусалимской, такъ какъ онъ можетъ омываться въ дому духа своего.

Апостоль Павель писаль Кориноянамь: "Благодарю Бога, что я никого изъ васъ не крестилъ кромъ Криспа и Гаіа" (І Кор. 1, 14). Примъръ Іисуса, который быль крещенъ воднымъ — Іоанновымъ крещеніемъ, не можетъ убъдить духовныхъ христіанъ въ нуждъ такого крещенія, ибо они знаютъ, что Іисусъ былъ не только крещенъ, но и обръзанъ.

## THE RESERVE OF THE AND THE TRANSPORT OF THE PROPERTY OF THE PR О причащении.

Причащение хлъбомъ и виномъ для духовныхъ христіанъ смысла не имъетъ, ибо хлъбъ и вино ни душъ, ни разумънію пользы принести не могуть; вреда же принести могутъ много; ибо, принимаемые, какъ

"таинство" — калъчатъ и разумъ, и совъсть.

"Духъ животворить; плоть не пользуеть ни мало" (Іоанна 6, 63) говорилъ Іисусъ тъмъ, которые, не разумъя его иносказанія о необходимости питаться "Христомъ" — питаться тъмъ внутреннимъ Свътомъ, который просвещаеть человека, думали, что онъ имъ толкуеть о необходимости ъсть его тъло и пить его кровь.

Духовные христіане полагають, что причащаться значить черпать силы въ томъ внутреннемъ свътъ, которымъ они просвъщены, осуществлять на дълъ его указанія и тѣмъ увеличивать его силу и яркость.

"Се стою у двери и стучу. Если кто услышить голосъ Мой, и отворитъ дверь, войду къ нему, и буду вечерять съ нимъ, и онъ со Мною" (Откров. 3, 20), сказано въ Писаніи про истинную Вечерю Господню.

## VIII.

#### О Кресть и крестномъ знамении.

Крестное знаменіе, творимое разными людьми, для духовныхъ христіанъ значенія не имѣетъ.

Во времена проповъди Іисуса, крестъ служилъ

орудіемъ пытки и казни людей, какъ въ наше время такими орудіями служать висълица и плети, а раньше того служили: костерь, колесо, дыба и

топоръ.

Многіе праведники погибли на кострахъ; многіе праведники сложили головы свои на плахахъ, или были пов'вшены, или замучены по заст'внкамъ, гдъ имъ выворачивали суставы, жарили ихъ на угольяхъ и терзали неисповъдимыми муками по приказанію правителей и духовенства. Но это не причина изображать на себ'в рукой, или носить на себ'в изображеніе колеса, висьлицы или топора.

Поклоняться же орудію пытки челов'вческой, какъ то делають церковники по отношению къ кресту, или же цъловать такое орудіе — нехорошо. Это прилично дёлать только тёмъ, которые радуются

гибели праведниковъ.

Духовные христіане чтуть и почитають не кресть, - а чтутъ и почитаютъ и стараются не "упразднить: слово Інсуса о крестъ" (І Корино. 1, 18). Ибо они полагають, что только тоть можеть послужить Правдв и Истинв, кто "возьметь кресть свой" и безбоязненно пойдеть туда, куда влекуть его Правда и Истина. (Лука 9, 23).

IX.
О Молитвъ. Молиться значить сосредоточиться въ самомъ себъ и, будучи наединъ съ самимъ собою, ничъмъ не развлекаясь отдавать свои поступки на судъ того "Высшаго" которое человѣкъ знаетъ въ себѣ, и въ этомъ "Высшемъ" черпать новыя силы для неуклоннаго слѣдованія Его указаніямъ.

Христосъ говорилъ: "ты когда молишься, войди въ комнату твою, и затворивъ дверь твою, помолись Отцу твоему, который въ тайнъ и Отецъ твой видящій тайное воздасть теб'в явно" (Мато. 6, 6): поможетъ тебъ различить поступки правильные ведущіе къ торжеству твоихъ высшихъ надеждъ и упованій — отъ поступковъ неправильныхъ.

Повторять заученныя слова молитвъ — смыслъ которыхъ часто непонятенъ, — значитъ гасить въ себъ свой разумъ. Въ Писаніи сказано: "Никто не можеть назвать Іисуса Господомъ, какъ только Духомъ Святымъ" (І Корино. 12, 3). Это значитъ, что никто не можетъ понять разумности ученія Христа, если разумъ его будетъ бездъйствовать и онъ будетъ судить объ этомъ ученіи лишь съ чужихъ словъ. Въ Писаніи говорится о томъ, что "молиться надо постоянно" (Лука 18, 1; 21, 36. І Өессалон. 5, 17; Ефесян. 6, 18). Такъ какъ постоянно повторять заученныя слова очевидно нельзя, то всякому должно быть понятно, что тутъ рвчь идетъ ни о чемъ другомъ, какъ о томъ, чтобы постоянно прислушиваться къ голосу своего разума; постоянно руководствоваться указаніями своей совъсти; постоянно согласовать свои поступки съ тъмъ Наивысшимъ и Наилучшимъ, что человъкъ знаетъ въ себъ.

Вся обрядовая сторона религій подобна шелух в на зернахъ или скордупъ на оръхахъ. Изъ за шелухи

и скордупы люди часто не видять питательнаго ядра и потому отвергають его существование. А посколько они отвергають это питательное ядро, - свое собственное религіозное чувство, свою в ру и свои убъжденія — постолько они неизбъжно становятся послушными и слѣпыми рабами разнаго рода наставниковъ и учителей.

на "молитву господню", на "Отче нашъ" духовные христіане смотрять, какъ на краткое исповъданіе въры; какъ на краткое изложеніе надеждъ и упованій христіанина. Въ то время, какъ церковники воображають, что царство небесное — гдъ-то на небѣ, а "вѣчное блаженство" представляютъ себѣ въ возседании на влажныхъ облакахъ и въ пени псалмовъ во славу тутъ же сидящаго на большомъ стуль старика, котораго они называють богомь, — духовные христіане полагають, что царство не бъсное, царство не бъсовское — представление о божескихъ и справедливыхъ порядкахъ, зарождаясь въ душѣ человѣка (Лука 17, 20), — усиліями и стараніями людей должно быть осуществлено на дълъ, здъсь на землъ. (П Петра 3, 13).

Взывая къ Богу, какъ къ Отцу всъхъ людей, духовные христіане тімь самымь свидітельствують о своей въръ въ то, что всъ люди братья; что всъ люди равны между собою; что власть человъка надъ человъкомъ

есть беззаконіе.

Взывая о "хлъбъ насущномъ", духовные христіане тымь самымь свидытельствують о своей выры вы то, что частное владъніе землей, — съ которой собирается хлъбъ. — равно какъ и частное владъніе и распоря-

женіе плодами земли есть беззаконіе.

Взывая о "пришествіи Царства Божія", духовные христіане разумінь это пришествіе въ замінь господствующихъ нынъ на земль бъсовскихъ порядковъ порядками не бъсовскими, небесными, Божески-

ми порядками.

Луховные христіане думають, что утвержденіе церковниковъ: будто бы осуществление на землъ усиліями людей царства правды и справедливости невозможно, — равносильно обвинению Христа, научившаго людей Молитвъ Господней, въ обманъ и злой насмъшкъ надъ всъми тъми, которые приняли эту мо-JUTBY. HER ME K CENTRALO EXCERNING ON THE SECOND Access of Carry 1742 and Carry one boundary out

#### О храмахъ и молитвенныхъ домахъ.

"Всевышній не въ рукотворенныхъ храмахъ жи-

веть" (Деян. 7, 48), говорится въ писаніи.

"Не надъйтесь на обманчивыя слова: здъсь храмъ Господенъ, храмъ Господенъ, храмъ Господенъ" (Геремія 7, 4) говорить пророкъ. Храмъ духовнаго христіанина построенъ не на горахъ, не въ каменныхъ ствнахъ, а построенъ у него въ душв.

Въ Писаніи сказано: "И сами какъ живые камни, устрояйте изъ себя домъ духовный, священство святое, чтобы приносить духовныя жертвы, благопріят-

ныя Богу". (І Петра 2, 5).

Храмъ духовнаго христіанина: "не въ бревнахъ, а въ ребрахъ". "Церковь не стѣны и кровли, но въ-

ра и житіе, говорить Іоаннъ Златоустъ.

Оставивъ начатки ученія, которые въ образахъ и притчахъ разъясняютъ правду Божію; оставивъ ученіе о крещеніяхъ, о воскресеніи мертвыхъ и о судѣ въчномъ — духовные христіане полагаютъ основу ученія Христа въ обращеніи отъ мертвыхъ дѣлъ внѣшняго поклоненія и слѣпого слѣдованія буквѣ закона къ совершенству слѣдованія Разумѣнію. (Евреямъ 6, I),

Но зная, что "для младенцевъ твердая пища не годна" (Евреямъ 5, 13) они полагаютъ, что для многихъ еще нужно "молоко" и такъ и относятся къ

внёшнему богопочитанію, когда оно искренно.

Ихъ Разумѣніе не возбраняетъ имъ входить во всякіе молитвенные дома: эти дома для нихъ уже не страшны. Они переросли то время, когда человѣкъ изъ за стѣнъ храма не видитъ свѣта Божьяго. Они переросли то время духовнаго младенчества, когда человѣкъ полагаетъ, что нѣтъ ни свѣта ни истины, ни правды внѣ исповѣдуемаго имъ самимъ внѣшнято богопочитанія.

#### martin XI. 2002, and sea depart the sear of the

#### О Церкви или собрании върующихъ.

Каждый духовный христіанинъ есть "храмъ живущаго въ немъ Духа Божія". (І Корине. 3, 26).

Совокупность духовныхъ христіанъ составляетъ церковь общую, — общее собраніе върующихъ. Въ составъ этой церкви входять всъ тъ, которые вознесли

въ себѣ свое Разумѣніе. Къ этой церкви могутъ принадлежать люди разнаго цвѣта кожи, разныхъ породъ, племенъ и народностей. Къ этой церкви могутъ принадлежать не только тѣ, которые слышали про Христа и Его ученіе, но и тѣ, которые никогда про Христа и Его ученіе не слыхали, ибо: "Во всякомъ народѣ боящійся Бога и поступающій по правдѣ пріятенъ Ему". (Дѣян. 10, 35).

Исповъданіе различныхъ внъшнихъ въроученій не мъшаетъ людямъ принадлежать къ этой духовной церкви, (Мато. 13, 52) — лишь бы они въ своихъ поступкахъ руководствовались указаніями того Свъта, который просвъщаеть всякаго человъка приходящаго въ міръ, и своимъ послушаніемъ этому Свъту свидътельствовали о томъ, что они "сыны Божіи" (Іоанна 1, 12).

Духовные христіане полагають, что для этого вовсе нѣтъ надобности знать греческія слова: "Христосъ" и "Евангеліе", или быть освѣдомленнымъ о томъ, что происходило въ Іерусалимѣ 2000 лѣтъ тому назадъ. Напротивъ того, житейскій опытъ имъ показываетъ, что внѣшняя проповѣдь христіанства скорѣе мѣшаетъ, чѣмъ помогаетъ разумѣнію правды, ибо такая проповѣдь, въ большинствѣ случаевъ, заглушаетъ въ людяхъ ихъ разумъ и совѣсть.

Духовные христіане видять, что Писаніе, долженствовавшее, по мысли писавшихъ его, обратить вниманіе людей на ихъ внутренній міръ, — подвинуть ихъ на вознесеніе и возвеличеніе въ себъ Сына человъческаго, то есть своего разума, своей въры и своихъ убъжденій,—что это Писаніе въ рукахъ фа-

рисеевъ и наемниковъ стало однимъ изъ главнъй-

шихъ къ тому препятствій.

Не даромъ Христосъ говорилъ: "Горе вамъ, книжники и фарисеи, лицемъры, что обходите море и сущу, дабы обратить хотя одного; и когда это случится, дълаете его сыномъ геенны, вдвое худшимъ

васъ". (Мате, 22, 15).

Наемники миссіонеры губять въ людяхъ всякое разумѣніе и изъ разумныхъ существъ превращаютъ ихъ въ слѣпыхъ и послушныхъ послѣдователей того или другаго учителя вѣры. Чрезъ это, какъ сказано: "хулится Имя Божіе среди людей" (Римл. 2, 24) — хулится Разумѣніе.

Пов'вривъ, что они темъ полнее спасены, чемъ безусловнее ихъ послушание попамъ, люди тушатъ въ себе свой светъ, отрекаются отъ своего разума

и отъ своей совъсти и духовно погибаютъ.

\* \*

Собираясь вмѣстѣ, духовные христіане обсуждають свою жизнь и тѣ способы, которыми могутъ быть наилучшимъ образомъ и полнѣе всего уничтожены тѣ бѣсовскіе порядки, которые нынѣ мѣшаютъ на-

ступленію царства Божія на земль.

Въ Писаніи сказано: "Когда вы сходитесь и у каждаго изъ васъ есть псаломъ, есть поученіе, есть языкъ, есть откровеніе, есть истолкованіе, все сіе да будетъ къ назиданію". (І Кор. 14, 26). Такія собранія духовные христіане называютъ молитвенными. На этихъ собраніяхъ жены и сестры принимаютъ

такое же участіе въ обсужденіи дёль общины, какое

принимаютъ мужья и братья.

Духовные христіане полагають, что апостоль Павель, запрещая "женамь" говорить въ собраніяхь (І Кор. 14,34) сдълаль это потому, что "онь не могь говорить съ кориноянами, какъ съ духовными, а говориль съ ними, какъ съ плотскими, какъ съ младенцами, которыхъ ему приходилось питать не твердой пищей, а молокомъ" (І Корино 3,2). Коринояне были еще не въ силахъ принять учен о полной равноправности сестеръ и братьевт, мужей и женъ. Духовные же христіане понимаютъ и принимаютъ учен е Христа о полной равноправности половъ и слъдуютъ ему ибо ихъ разумъ и совъсть указываютъ имъ справедливость, правильность и разумность такой равноправности.

#### XII.

#### Объ иконахъ.

"Богъ есть духъ" (Іоанна 4, 24) "Бога никто никогда не видълъ" (І Іоанна, 4, 12), слъдовательно:

рисовать Бога нельзя.

Чудотворныя иконы, которымъ духовенство и водимые имъ слѣпцы приписываютъ чудодѣйственную силу, суть идолы, ибо идоломъ называется ни что иное, какъ вещественный предметъ, который люди обоготворяютъ, которому они поклоняются и отъ котораго ждутъ милостей и спасенія.

Чудотворная икона, это кусокъ дерева, разрисованный красками. Поклоняясь этому куску дерева ржидая себъ отъ него милостей и спасенія, люди дъпаютъ себъ изъ него идола, а сами становятся идопопоклонниками.

Про таковыхъ пророкъ Исаія говорить: И недотаетъ у человъка столько знанія и смысла, чтобы казать: половина этого куска была сожжена въ огть и на угольяхь его испечень быль хльбъ, изжаоено мясо и събдено: а изъ остатка его сдблаю и я мерзость? буду ли поклоняться куску дерева? Исаія 44, 19). Въ Писаніи сказано: "Вымысель доловъ — начало блуда, и изобрѣтеніе ихъ — раствніе жизни. Они вошли въ міръ по человъческому щеславію и потому близкій суждень имъ конецъ. сого въ лице люди не могли почитать по отдалености жительства, того отдаленное лице они изобракали; дёлали видимый образъ почитаемаго царя, абы этимъ усердіемъ польстить отсутствующему, акъ бы присутствующему. Потомъ утвердившійся ременемъ, этотъ нечестивый обычай соблюдаемъ ыль какь законь, и по повельнію властителей изваніе почитаемо было, какъ божество". (Премудрость оломона 14, 11).

Въ настоящее время "этотъ нечестивый обычай ъ полной силъ. По повельнію царей, ихъ изораженія и такъ называемыя "зерцала" въ приутственныхъ мъстахъ почитаются, какъ божества.

Духовные христіане не поддаются соблазну духоенства, обольщающаго живущихъ на землъ и приазывающаго имъ сдълать образъ звъря, который имъетъ рану отъ меча и живъ (Откров. 13, 14) и

поклоняться ему.

Духовные христіане кланяются не доскамъ, не мѣди или размалеванному полотну, почитаютъ не "образъ звѣра", а почитаютъ образъ неоцѣнимый,

внутри ихъ сіяющій: человъческое Разумьніе.

Будучи далеки отъ того идолопоклонства, которое славу нетлъннаго Бога измъняетъ въ образъ, подобный тлънному человъку и заставляетъ служить и поклоняться земнымъ владыкамъ и неодушевленнымъ предметамъ, (Римл. 1, 23) — духовные христіане въ то же время далеки и отъ всякаго рода иконоборства, видящаго гръхъ и соблазнъ въ картинахъ, извалніяхъ и изображеніяхъ.

Духовные христіане полагають, что гр'єхь и соблазнь не въ самихъ предметахъ, а въ отношеніи

къ нимъ.

Творчество художниковъ есть благо; и неразумно отридать это творчество только потому, что находится люди, имъ злоупотребляющіе.

#### ХШ.

#### О поста

Духовные христіане отвергають то безсмысленное и нелівное церковное ученіе о постів, по которому въ изв'єстные дни нельзя ість мяса, а объ'єдаться рыбой можно; нельзя выпить "скоромнаго" молока, а упиваться "постной" водкой можно.

Отвергая обрядовой постъ, духовные христіане воз-

держиваются отъ всякихъ излишествъ, могущихъ повредить ихъ здоровью. Воздерживаясь отъ объяденія и пьянства, они далеки отъ того суемудрія и пустосвятства, которое въ изнуреніи тѣла и въ небреженіи о насыщеніи плоти признаетъ достоинство и святость. (Колосянамъ 2, 23).

Христосъ говорилъ: "Слушайте и разумъйте: не то, что входитъ въ уста, оскверняетъ человъка; а то, что выходитъ изъ устъ, оскверняетъ человъка". (Мато.

15, 10).

"Царство небесное достигается не черезъ пищу или питіе, а черезъ праведность, и миръ и радость во

св. Духъ". (Римл. 14, 17).

Отвратившись отъ негодныхъ басней и безсмысленныхъ тълесныхъ упражненій, (1 Тимоф. 4, 7), духовные христіане также не придерживаются и поповскихъ постановленій: "не прикасайся, не вкущай, не дотрогивайся" (Колосян. 2, 21), ибо знають и понимають, что: "пища не приближаеть насъ къ Богу: ибо ъдимъ ли мы, ничего не пріобрътаемъ; не ъдимъ ли, ничего не теряемъ". (1 Корино. 8, 8).

#### XIV.

### О праздникахъ.

Для духовныхъ христіанъ каждый день есть день воскресный, ибо они воскресли отъ мертвыхъ дёлъ слёпаго послушанія буквѣ закона къ живымъ дѣламъ, порождаемымъ Разумѣніемъ.

Особыхъ праздниковъ — дней, въ которые запрещалось бы работать — у духовныхъ христіанъ нътъ.

Вследствіи церковнаго обмана, затемняющаго разумъ людей, вследствіи той каторжной работы, которую правители и богачи взвалили на плечи народа, — такъ называемые праздники стали самыми беззаконными днями. Къ нимъ вполнъ примънимы слова пророка: "новомъсячій и субботъ, праздничныхъ собраній не могу терпъть : беззаконіе — и празднованіе" (Исаія 1, 13).

Духовные христіане празднують или работають

тогда, когда находять это нужнымь и полезнымь.

Въ Писаніи сказано: "Иной отличаетъ день ото дня, а другой судить о всякомь днъ равно. Всякій поступай по удостовъренію своего ума". (Римл. 4, 5). -normalist and a supplied of XV. The street of the property of the supplied of

# О святыхъ.

Святыхъ, безгръшныхълюдей нътъ и никогда не было. Поклоняться живымъ или умершимъ людямъ, считая ихъ святыми, не слъдуетъ. Въ Писаніи сказано: "Господу Богу твоему по-

клоняйся и Ему одному служи". (Лука 4, 8).

Поклоняться мощамъ, цёловать и молить о заступничествъ полусгнившіе куски мяса и костей — въ высшей степени безумно и кощунственно.

Думать же, что неполное сгнивание тела можеть

служить доказательствомъ праведности — нелвпо.

Почитая тёхъ, которые особенно настойчиво боролись противъ тьмы и кривды, духовные христіане стараются подражать праведникамъ не во внъшнихъ поступкахъ, а стараются подражать имъ въ постоянномъ согласованіи своихъ внёшнихъ поступ-

ковъ съ указаніями своего внутренняго свъта.

Духовные христіане полагають, что этимъ они подражають праведникамъ именно въ томъ, въ чемъ главнымъ образомъ можно и должно имъ подражать. TANKER AND ACTION OF THE STREET OF THE STREET OF THE STREET

# О чудесахъ.

Слово "чудо", какъ его обыкновенно понимаютъ — не имъетъ смысла; ибо въ міръ или нътъ чудесь, или все чудесно. Іисусь твориль чудеса въ томъ смыслъ, что указывалъ людямъ простое и естественное разръшение такихъ задачъ и такихъ положений, которыя казались имъ неразръшимыми, — разръшение которыхъ казалось имъ поэтому чудомъ.

Напримъръ такъ называемое чудо насыщенія народа въ пустынъ состояло въ томъ, что Іисусъ вельль тьмъ, которые имъли при себъ пищу, подълиться съ тъми, у которыхъ ея не было. Ученики Іисуса первые роздали тѣ пять хлѣбовъ и двѣ рыбы, которые имъли при себъ. Имущіе послъдовали ихъ примъру и вев вли и насытились. Этимъ дъломъ — этимъ такъ называемымъ чудомъ — Іисусъ указалъ людямъ истинную причину народнаго голода и единственное средство его устранить.

Причина народнаго голода въ томъ, что небольшая кучка людей забрала весь хлёбъ въ свои руки. Выходъ изъ такого положенія въ томъ, чтобы сдівлать хлъбъ и землю, на которой онъ произростаетъ,

общимъ достояніемъ.

Исполненіе такого простого, справедливаго и естественнаго діза и ныніз кажется большинству людей дізомъ невозможнымъ; кажется чудомъ. Ибо большинство людей совершенно не візрить въ возможность такого діза.

Христосъ говорилъ: Вознесите въ себъ свой разумъ, повърьте въ него настолько, чтобы исполнять его велънія и тогда дъла, которыя творю я, и вы сотворите, и больше нихъ сотворите. (Іоанна 14, 12).

Требованіе Іудеями "знаменій чудесъ въ доказательство истинности его ученія сильно огорчало Іисуса. "Вышли фарисеи, начали съ нимъ спорить, и требовали отъ Него знаменія съ неба, искушая Его. И Онъ, глубоко вздохнувъ, сказалъ: "для чего родъ сей требуетъ знаменія? Истинно говорю вамъ, не дастся роду сему знаменіе". (Марк. 8, 11).

Духовные христіане понимають, что доказательствомъ истинности ученія можеть служить только его разумность. Если же ученіе безсмысленно и нельпо, то никакія "знаменія" и "волхвованія" не мо-

гутъ доказать его истинности.

Духовные христіане знають, что и лжепророки, и Симонь волхвь изумляли народъ своими волхвованіями. (Дѣян. 8, 11).

Іисусь лечиль и исцёляль людей, какъ лечать и

исцъляютъ людей люди и въ наше время.

Мгновенныя же исцёленія, про которыя говорится въ Евангеліи, слёдуетъ разумёть иносказательно.

Такъ "темные" — не знавшіе свѣта и правды — подъ вліяніемъ проповѣди Іисуса прозрѣвали и становились способными видѣть, то есть отличать свѣть отъ тьмы, правду отъ лжи.

Глухіе въ голосу своей совъсти и разума — становились способными слышать его и замъняли свое идолопоклонство, съ его требами и службами, истиннымъ, разумнымъ поклоненіемъ Богу.

Смерть, отъ которой Іисусъ избавляль людей, была смерть лучшихъ качествъ человъческихъ, которыя онъ воскрещалъ въ людяхъ своею проповъдью.

Всёхъ тёхъ, которые не вёрятъ въ свое собственное Разумёніе, и находятся во власти разныхъ наставниковъ и учителей вёры, Іисусъ называлъ слёпыми и глухими.

Онъ говорилъ ученикамъ своимъ: вамъ дано знать тайны царствія Божія, ибо оно въ васъ, а вы въ немъ; внѣшнимъ же, — тѣмъ, которые еще не нашли въ самихъ себѣ своего пастыря, и представляють изъ себя лишь послушныя стада разныхъ пастуховъ, — тѣмъ все бываетъ въ притчахъ, ибо они еще ненаучились смотрѣть своими глазами и слушать своими ушами — возлагая все упованіе свое на чужіе глаза и на чужія уши. (Марка 4, 1). На судъ пришелъ явъ міръ сей, чтобы не видящіе видѣли, а видящіе чужими глазами стали слѣпы, (Іоанна 9,39) то есть сознали свою слѣпоту. Людей, не разумѣющихъ той основной и единой Истины, что всякая правда и истина могутъ быть найдены человѣкомъ лишь въ своемъ собствен-

номъ сердцв и своемъ собсвенномъ разумв, Іисусъ

называлъ мертвыми.

Эту основную истину, этотъ, по выраженію Іисуса, "камень", который споконъ въка отвергали всъ "строители", замъняя его требованіемъ слъпаго повиновенія ихъ приказаніямъ, — этотъ "камень" духовные христіане кладутъ во главу угла зданія своей жизни. Ибо они ясно видятъ, что безъ принятія этой единой Истины нътъ для людей освобожденія. (Іоанна 8, 31).

Одна эта истина можетъ соединить людей во единое стадо съ единымъ пастыремъ — Разумѣніемъ. (Іоанна 10, 16). До тѣхъ же поръ, пока люди не признаютъ этой единой истины, до тѣхъ поръ они неизбѣжно обречены на рабство, — уподобляясь тѣмъ овцамъ безъ пастыря, которыхъ поѣдаютъ рышущіе за околицей хищные волки, — разнаго наименованія наставники, учителя вѣры и попы наемники (Іоанна 10).

# XVII.

#### О міръ и царствъ небесномъ.

Проповѣдуя царство небесное, Іисусъ Христосъ не отрицалъ земной жизни, а отрицалъ лишь тѣ несправедливые, бѣсовскіе порядки, которые нынѣ

господствують на земль.

Онъ убъждалъ людей разрушить эти порядки и замънить ихъ порядками божескими. Онъ училъ, что "новое вино нельзя вливать въ старые мъха" (Мато, 9, 17), что нелъпо думать, что "новое вино", новыя

— братскія отношенія между людьми, могутъ осуществиться и удержаться при старыхъ, несправед-

ливыхъ порядкахъ.

Онъ училъ, что частичныя перемѣны, измѣненія и улучшенія дѣлу не помогутъ, какъ не можетъ помочь "ветхой одеждѣ заплата изъ небѣленой ткани; ибо, говорилъ онъ, "вновь пришитое отдеретъ отъ стараго, и дыра будетъ еще хуже". (Матө. 9, 16).

Въ настоящее время люди, подобно скотинѣ, загнаны своими правителями въ загоны, именуемые царствами и государствами. Эти правители искуственно возбуждаютъ ненависть одного народа противъ другаго народа; одного племени противъ другаго племени; людей одного въроисповъданія противъ людей другаго въроисповъданія, дабы отвлечь вниманіе порабощеннаго народа отъ своихъ притъсненій и беззаконій.

Дъленіе людей на враждующія между собою цар-

ства и государства есть устройство дьявольское.

Искушая Гисуса, дьяволъ говорилъ ему: "тебъ дамъ власть надъ всъми царствами и славу ихъ; ибо она предана мнъ, и я, кому хочу, даю ее". (Лу-

ка 4, 6).

Всѣ заботы духовныхъ христіанъ должны быть направлены на то, чтобы упразднить на землѣ порядки дьявольскіе и замѣнить ихъ порядками божескими: такими, при которыхъ: "люди будутъ строить дома и жить въ нихъ, насаждать виноградники и ѣсть плоды ихъ. Не будутъ строить втобы другіе

ордена Ленина

жили, не будутъ насаждать, чтобы другіе ѣли. Не будутъ трудиться напрасно и рождать дѣтей на го-

ре". (Исаія 65, 21).

Какими бы прочными ни казались господствующіе нын'в порядки, какими бы мощными и сильными ни казались охраняющіе эти порядки цари и управители со своими войсками, чиновниками и духовенствомъ, — духовные христіане этимъ не смущаются, ибо знаютъ, что порядки эти обречены на погибель.

Христосъ не даромъ говорилъ своимъ ученикамъ: "Да не смущается сердце ваше, и да не устрашается. Мужайтесь; Я побъдилъ міръ". (Іоанна 16, 33). Рано или поздно, но дъявольскій укладъ жизни непремънно замъненъ будетъ справедливымъ — божескимъ укладомъ.

И тогда, какъ сказано въ Писавіи: "полевое дерево будетъ давать плодъ свой, и земля будетъ давать произведенія свои; и будутъ люди безопасны на землъ своей, и узнаютъ, что Я — Господъ, когда сокрушу связи ярма ихъ и освобожу ихъ изъ

руки поработителей ихъ". (Іезекіиля 34, 27).

#### хуш.

# О житейскихъ порядкахъ.

Все, что не сотворено людьми, не можетъ принадлежать отдёльнымъ людямъ.

"Вся бо намъ общая сотворилъ есть Богъ, яже суть

нужнейшая", говорить Іоаннь Златоусть.

Воздухъ, вода, земля, – какъ предметы, необхо-

SUBSTRICT OF THE

димые для жизни всёхъ людей, — не могутъ составлять частной собственности отдёльныхъ лицъ, ибо черезъ владёніе такими предметами, одни люди становятся владыками надъ жизнью другихъ людей; а жизнь однихъ людей не можетъ принадлежать другимъ людямъ.

Предметы, подобные свъту, воздуху, водъ и землъ, принадлежатъ всему роду человъческому.

Отдёльнымъ лицамъ дозволительно лишь пользоваться всёмъ этимъ по мёрё надобности и никакъ не въ ущербъ одинъ другому.

Трудящійся достоинъ пропитанія; тотъ же, кто не работаетъ, такъ или иначе, на общую пользу, тотъ пусть и не ъстъ, (П Өессалоник. 3, 10), говоритъ апостолъ.

Въ Писаніи сказано: "У множества увѣровавшихъ было одно сердце и одна душа и никто ничего изъ имѣнія своего не называлъ своимъ, но все у нихъ было общее. Не было между ними никого нуждающагося; ибо всѣ, которые владѣли землями, или домами, продавая ихъ приносили цѣну проданнаго и каждому давалось, въ чемъ кто имѣлъ нужду". (Дѣян. 4, 32).

Духовные христіане ясно видятт, что только тогда не будеть нуждающихся, голодныхъ и холодныхъ, когда будетъ уничтожена частная собственность на землю; когда земля — эта общая мать и кормилица всёхъ людей — будетъ освобождена.

Въ Писаніи сказано: "землю не должно прода-

вать навсегда, ибо Моя земля: вы пришельцы и по-

селенцы у Меня". (Левитъ 25, 23).

Одна благотворительность, безъ освобожденія земли, дълу помочь не можетъ. Огдавая одной рукой копейки, богачи другой грабять съ голодныхъ тысячи. Успокоивая совъсть богачей, благотворительность

еще больше ихъ развращаетъ. Тѣхъ же, кому "бла-готворятъ", она унижаетъ.

Читая евантельскую притчу: "о богатомъ и Лазаръ" (Лука 16, 19) духовные христіане видять, что богачь осуждается не столько за свое богатство, сколько за то, что ничего не двлалъ ради разрушенія того б'єсовскаго уклада жизни, всл'єдствіи ко-тораго одни утопають въ роскоши, а другіе обречены питаться крохами, падающими со столовъ богачей.

Духовные христіане полагають, что только та благотворительность не есть разврать и лицемфріе, которая проявляется между равными. Когда же она проявляется хозяевами по отношенію къ рабамъ; господами по отношенію къ слугамъ; богатыми по отношенію къ бъднымъ, — она, подобно заплать на ветхой одеждь, только способствуеть увеличенію дыры; не улучшаеть, а ухудшаеть жизнь людей.

Богатство богатыхъ, при нищетъ большинства развращаетъ и богатыхъ, и бъдныхъ и мъшаетъ людямъ жить по правдъ. Богачи благотворители выказывають себя праведниками передъ людьми: строятъ больницы, пріюты, церкви и такъ называемыя богоугодныя заведенія. Но Господь знаетъ сердца ихъ, знаетъ ихъ лицемъріе. Ихъ дъла благотворительности считаются высокими и похвальными у людей, но передъ Богомъ дъла эти — мерзость; ибо даютъ они не свое, а то, что награбили у порабощеннаго ими народа. Будь они искренны, они должны были бы отпустить народъ на свободу; снять съ него надътое ими на него ярмо; дозволить ему честно и мирно трудиться.

"Послушайте вы богатые: плачьте и рыдайте о бъдствіяхъ вашихъ, находящихся на васъ. Вы собрали себъ сокровище на послъдние дни. Вотъ плата, удержанная вами у работниковъ, пожавшихъ поля ваши, вопіетъ; и вопли жнецовъ дошли до слуха Господа Саваова". (Іаковъ 5, 1).

Въ настоящее время владыка людей — маммона. Въ настоящее время жизнью людей руководить не законъ Бога, — не законъ Разума, а руководить ею законъ маммоны, — законъ Частной Собственности.

Духовенство по своимъ церквамъ и соборамъ славословить маммону, и поучаеть народъ тому, что законъ частной собственности есть божественное уста-

новленіе.

Главной заботой царей и правителей является охраненіе закона частной собственности.

"Князья народа какъ волки, похищающіе добычу; проливають кровь, губять души, чтобы пріобръсти корысть. А пророки все замазываютъ грязью, видятъ пустое и предсказывають ложное, говоря: "такъ говорить Господь Богъ", тогда какъ не говорилъ Господь. А въ народъ угнетаютъ другъ друга, грабять и притесняють беднаго и нищаго, и пришельца угнетають несправедливо". (Іезекіиля 22, 27). Ложное представленіе о божественности и высоте маммоны делаєть людей рабами.

Увъровавшіе въ маммону — трусливы, малодушны и неспособны открыто исповъдывать то, что счита-

ютъ правдой и истиной.

"Никто изъ нихъ не возвышаетъ голоса за правду, и никто не вступается за истину: надъются на пустое и говорятъ ложь, зачинаютъ зло и рождаютъ злодъйство; высиживаютъ змѣиныя яйца и ткутъ паутину: кто поъстъ яицъ ихъ, — умретъ, а если раздавить, — выползетъ ехидна". (Исаія 59, 4). Подобно тому, какъ во дни Іисуса богатый Никодимъ ръшался приходить къ нему только ночью, а многіе увъровавшіе во Христа начальники боялись открыто исповъдывать свою въру (Іоанна 12, 42), такъ точно и въ наши дни плоха надежда на любимцевъ маммоны! Они лишь языкомъ и устами славословять свътъ и свободу; отторгнуть же сердца свои отъ маммоны они не въ силахъ.

"Посмотрите, братія, кто вы призванные: не много изъ васъ мудрыхъ по плоти, не много сильныхъ, не много благородныхъ. Но Богъ избралъ немудрое міра, чтобы посрамить мудрыхъ, и немощное міра избралъ Богъ, чтобы посрамить сильное; и незнатное міра и униженное и ничего не значущее избралъ Богъ, чтобы

упразднить значущее". (І Корино. 1, 26).

Въ міръ, то есть среди тъхъ, которые поддерживаютъ и защищаютъ нынъщній укладъ жизни, "нътъ

праведнаго ни одного, нътъ разумъющаго, никто не ищетъ Бога. Всъ совратились, до однаго негодны".

(Псалмъ 13).

Духовные христіане не только не поддерживають нынъшній укладъ жизни, не только не поклоняются маммонъ и не считаютъ законъ частной собственности божественнымъ учрежденіемъ, — но напро-тивъ того, всё силы свои употребляютъ на уничто-

женіе и того, и другого и третьяго. Въ Писаніи сказано: "Не преклоняйтесь подъ чужое ярмо съ невърными, ибо какое общение правед-ности съ беззакониемъ? Что общаго у свъта съ тьмою? Какое согласіе между Христомъ и Веліаромъ? Какая совмъстимость храма Божія, — а вы храмъ Божійсъ идолами?" (II Корине. 6, 14) "Не знаете ли, что дружба съ міромъ есть вражда противъ Бога? Итакъ, кто хочетъ быть другомъ міру, (кто хочетъ поддерживать нынъшній несправедливый укладъ жизни) тотъ становится врагомъ Богу" (Іакова 4, 4)

# XIX

#### О властяхъ.

Живущіе въ мірскихъ царствахъ и государствахъ поклонники закона частной собственности на землю и на тѣ предметы, которыми, по божескому закону, слъдуетъ владъть людямъ сообща, — дабы не растерзать другъ друга, завели себъ царей, властей и начальниковъ.

Духовные христіане, не признавая божественности закона о частной собственности и поклоняясь не мам-

монѣ, а Единому Богу, — ни въ какихъ царяхъ, властяхъ и начальникахъ не нуждаются. Они знаютъ, что передъ лицемъ Единаго Бога, — передъ Разумѣніемъ, — всѣ люди: "и цари и священники, (Откров. 1, 6), и считаютъ за величайшій грѣхъ, безуміе и оскорбленіе живущаго въ нихъ Бога "дѣлаться рабами человѣковъ." (I Корино. 7, 23)"

Разъясняя ученикамъ свое ученіе, Христосъ говориль имъ, что когда люди перестанутъ поклоняться маммонѣ, то изъ ихъ среды исчезнутъ цари, князья и вельможи: вы знаете, говорилъ Онъ имъ, что цари господствуютъ надъ народами и вельможи властвуютъ ими: но между вами да не будетъ такъ" (Мато.

20, 25)

На царское достоинство Христосъ смотрѣлъ съ пренебреженіемъ и называлъ царя: "лисицей" или "шакалкой". (Лука 13, 32) Духовные христіане знаютъ что ученіе правды и истины въ концѣ концовъ непремѣнно, упразднитъ всякое начальство и всякую власть" (І Корине. 15, 24), ибо гдѣ духъ Господенъ тамъ свобода" (П Корине. 3, 17) говоритъ апостолъ.

Духовные христіане, какъ "водимые духомъ, не находятся подъ закономъ" (Галат. 5, 18) и освобождены отъ всякаго повиновенія властямъ и начальни-

камъ.

Человъкъ, нашедшій въ самомъ себѣ то "Высшее", ради котораго готовъ отдать жизнь свою, освобождается отъ власти маммоны, и изъ раба маммоны, какимъ былъ прежде, становится "сыномъ" того Разумѣнія, которое нашелъ въ себѣ.

Въ Писаніи сказано: "Говоритъ Господь: вложу законы Мои въ мысли ихъ и напишу ихъ на серддахъ ихъ, и буду ихъ Богомъ, а они будутъ Моимъ народомъ. И не будетъ учить каждый ближняго своего и каждый брата своего, говоря: познай Господа; потому что всѣ, отъ малаго до большого, будутъ знать Меня". (Евреямъ 8, 10).

Христосъ говорилъ: "Міръ меня ненавидитъ, потому что Я свидътельствую, что дъла его злы" (Іоан. 8, 7). "Ненавидящій Меня ненавидитъ и Отца Моего". (Іоан. 15, 13). "Кто не со Мною, тотъ противъ Меня и кто не собираетъ со Мною, тотъ расточаетъ".

(Mare. 12, 30).

Цари, правители и власти, охраняя законъ частной собственности на землю и тѣ предметы, которые по закону божескому должны находиться въ общемъ владъніи, тѣмъ самымъ доказываютъ, что служатъ не Богу, а служатъ Маммонъ; не собираютъ со Христомъ людское Разумъніе, а расточаютъ его.

#### XX

#### О податяхъ.

Платить подати, въ установленіи которыхъ они не принимали никакого участія и о трат'є которыхъ ничего не знають, духовные христіане не должны.

Собираемыя нын'в подати идуть на поддержку и усиленіе того несправедливаго уклада жизни, бороться противъ котораго есть первая обязанность духовныхъ христіанъ. А потому, само собою понятно, что

тамъ, гдѣ существуетъ этотъ несправедливый укладъ жизни, духовные христіане платить подати не могутъ.

#### XXI

### О судахъ.

Судиться въ установленныхъ слугами маммоны су-

дахъ духовнымъ христіанамъ не слѣдуетъ.

Если, къ стыду ихъ, и возникаютъ между ними споры, то ръшать ихъ слъдуетъ промежду собою. "Къ стыду вашему говорю: неужели нътъ между вами ни одного разумнаго, который могъ бы разсудить между братьями своими? Но братъ съ братомъ судится и при томъ предъ невърными". (I Корино. 6, 5).

Только въ тъхъ случаяхъ, когда обращениемъ къ судилищамъ маммоны можетъ быть достигнуто посрамление маммоны, — можетъ быть выяснено передъ людьми безбожие и беззаконие установленныхъ слугами маммоны порядковъ, — только въ такихъ случаяхъ не возбраняется духовнымъ христіанамъ обращаться въ суды.

#### XXII.

#### О наказаніяхъ.

Наказаній, какія установлены въ царствахъ и государствахъ, живущихъ подъ владычествомъ закона частной собственности, между духовными христіанами нѣтъ.

Духовные христіане полагають, что преступленія порождаются законами, охраняющими частную собственность на землю и на все то, чёмъ слёдовало бы

владъть сообща. Когда уничтожены будутъ эти за-

коны - тогда прекратятся и преступленія.

Тѣ, кого нынѣ люди называють преступниками—либо жертвы негоднаго уклада жизни,—,,несчастные",—либо больные, которыхъ слѣдуетъ не судить и наказывать, а слѣдуетъ лѣчить.

А потому, тѣ судьи и власти, которые нынѣ, въ угоду маммонѣ, присуждаютъ, заточаютъ, ссылаютъ и казнятъ людей, суть просто разбойники и убійны.

# XXIII

#### О войнъ.

Духовные христіане полагають, что войны прекратятся и могуть прекратиться только тогда, когда уничтожены будуть тѣ причины, которыя порождають войны.

Главныя, коренныя причины всякихъ войнъ— съ одной стороны въ укоренившемся въ сознаніи людей ложномъ представленіи о необходимости и божественности тѣхъ законовъ, которые устанавливаютъ и охраняютъ частную собственность на то, чѣмъ по закону божескому слѣдуетъ людямъ владѣть сообща; а съ другой стороны въ обманахъ и насиліяхъ установителей и охранителей этихъ законовъ: царей, богачей и духовенства, которые во славу маммоны и ради своей личной выгоды наускиваютъ одинъ народъ на другой народъ.

А потому духовные христіане полагають, что для того, чтобы могли прекратиться войны, следуеть от-

нять ,,ключи разумёнія" у поповъ и законниковъ, дабы всякій имёлъ возможность въ жизни своей руководствоваться тёмъ свётомъ, который просвёщаетъ всякаго человёка приходящаго въ міръ, (Іоанна 1,9); слёдуетъ разрушить тотъ дьявольскій укладъ жизни, который нынё господствуетъ на землё, и упразднить и обезвредить его поборниковъ и защитниковъ, — царей, правителей, богачей и духовенство; слёдуетъ наконецъ унич ожить тё искуственныя перегородки, тё границы, которыя нынё отдёляютъ одинъ народъотъ другого народа и мёшаютъ одному народу вступать въ дружеское-братское общеніе съ другимъ народомъ.

И вотъ, когда дружными усиліями "сыновъ Божіихъ" все это будетъ исполнено, тогда прекратятся войны и люди получатъ возможность: "перековать мечи свои на орала и копья свои—на серпы и не

будутъ болье учиться воевать". (Исаія 2, 4)

#### XXIV.

## О заповъдяхъ.

На вопросъ законника: какая наибольшая запсвъдь въ писанномъ законъ? "Гисусъ сказалъ ему: возлюби Господа Бога твоего всъмъ сердцемъ твоимъ, и всею душею твоею, и всъмъ разумъніемъ твоимъ. Сія есть первая и наибольшая заповъдь. Вторая же подобная ей: возлюби ближняго твоего, какъ самого себя. На сихъ двухъ заповъдяхъ утверждается весь законъ и пророки". (Мато. 22, 36).

Смыслъ первой заповеди такой: надо любить и бла-

гоговъйно относиться къ тому, что считаещь въ себъ

Называя это наивысшее "Отцемъ", Іисусъ указываль людямъ, что зарожденіе въ человъкъ способности имъть въ самомъ себъ нъчто такое, къ чему человъкъ относится, какъ къ святынъ, —даетъ человъку какъ бы новую жизнь. Человъкъ какъ бы снова — во второй разъ—родится; (Іоан. 3, 7) родится къ новой, высшей жизни и становится сыномъ этой обрътенной имъ въ себъ святыни; сыномъ Разумънія; сыномъ Божіимъ. (Іоан. 1, 13).

Духовные христіане полагають, что по ученію Христа люди отличаются другь оть друга не тёмь, что одни соблюдають правила нравственности писаннаго закона, а другіе не соблюдають этихъ правиль; а отличаются они другь оть друга своимъ отношеніемъ къ тому закону, который написанъ у нихъ въ

душѣ.

А потому духовные христіане думають, что часто: "мытари и блудницы идуть по пути въ Царство Небесное впереди священниковъ и народныхъ старъйнинъ", (Мато. 21, 31) хотя бы эти послъдніе и соблюдали всъ правила и заповъди писаннаго закона и считались бы поэтому людьми образцовой нравственности.

Finadou de Frado de Forte \* \*

Но вто же тотъ ближній, котораго духовный христіанинъ долженъ любить, какъ самого себя?

Церковники полагають, что ближній человѣка — тоть, кто одного съ нимъ народа, одного племени и одного вѣроисповѣданія.

Духовные христіане полагають, что никакія внішнія отличія въ віроисповіданіи, племени и цвіті кожи не могуть мізть одному человіку быть бли-

жнимъ другого человъка

Ближними для духовныхъ христіанъ являются всѣ тѣ, которые, подобно имъ, почитаютъ и выше всего на землѣ ставятъ то святое святыхъ, которое обрели въ душахъ своихъ.

Имън ближнихъ, духовные христіане имъютъ и даль-

нихъ; имъютъ и враговъ.

Подобно тому, какъ тьма является врагомъ свъта, кривда—врагомъ правды, а дъяволъ—врагомъ Бога, такъ точно и дъти дъявола являются врагами сыновъ Божіихъ.

Кто же сыны дьявола?

Это всё тё, которые дёлають дёла отца своего, дьявола, который — "человёкоубійца и отець лжи" (Іоанна 8, 44). Это всё тё, которые, разными обманами и соблазнами, духовно убивають людей, убивая въ нихъ вёру въ свой собственный свёть. Это всё тё, которые упраздняють изъ сознанія людей понятіе о необходимости класть въ основу зданія своей жизни "угловой камень" собственнаго Разумёнія и замёняють этоть камень пескомъ своихъ правиль и заповёдей: "не прикасайся, не вкущай, не дотрогивайся" (Колоссян. 2, 20.) Это всё тё, "у которыхъ слово Господне стало; заповёдь на заповёдь, прави-

ло на правило, тутъ немного, тамъ немного". (Исаія 28, 13) Это наконецъ всё тё, которыхъ разумёль Христосъ, когда говорилъ ученикамъ своимъ: "Не давайте святыни псамъ, и не бросайте жемчуга ва-шего предъ свиньями, чтобъ онъ не попрали его ногами своими и, обратившись, не растерзали васъ". (Мате. 7, 6). Таковыхъ духовные христіане не считаютъ своими ближними.

Кром'в вышеизложенных запов'вдей, Христосъ даль еще своимъ ученикамъ слѣдующее указаніе: "Будьте совершенны какъ совершенъ Отецъ вашъ небесный". (Мате. 5, 48).

При церковномъ представленіи объ Огцъ, какъ о существъ, природа котораго совершенно отлична отъ природы человъка, эти слова Христа теряютъ вся-

кій смыслъ.

Духовные христіане, им'єм объ "Отців" другое—не церковное представленіе, находять въ этихъ словахъ полезное для себя указаніе.

Полагая, что подъ словами: "родиться свыше; родиться снова" (Іоанна 3, 7) Христосъ разумълъ рожденіе челов'єка къ разумной жизни; пріобр'єтеніе человъкомъ способности имъть свои върованія, свои убъжденія; имъть внутри себя руководящее начало, которому подчинялись бы всв разнообразныя, случайныя побужденія челов'вка, - духовные христіане подъ словомъ "Отецъ" въ изръчении Христа: "будьте совершенны какъ совершенъ Отецъ вашъ небесный", разумъютъ ни что иное, какъ именно это руководящее начало; и все изръчение понимаютъ въ томъ смыслъ, что человъкъ, не желающій спуститься на уровень неодушевленнаго предмета, а желающій имъть и пріумножить въ себъ "жизнь", долженъ согласовать сеои поступки—себя—съ указаніями и требованіями того наивысшаго, которое живетъ въ немъ, и которое онъ самъ признаетъ въ себъ за Наивысшее.

Христосъ говорилъ: "того кто соблюдетъ слово Мое, того возлюбитъ Отецъ Мой, и Мы прійдемъ къ нему, и обитель у него сотворимъ". (Іоанна 14, 39).

Духовные христіане каждый день видять исполненіе этихь словь Христа. Видять, какъ кръпнуть и развиваются живая въра, разумъніе и стойкость въ слъдованіи своимъ убъжденіямъ у тъхъ, у которыхъ дъло не расходится со словомъ, а слово всегда выражаеть то, что они сами признають правдой и истиной, —не съ чужихъ только словъ, а по собственному разумънію.

\* \* \*

Указаніе необходимости для человѣка, желающаго ,,жить", вознести и возвеличить въ себѣ свое Разумѣніе, благоговѣйно относиться къ тому, что самъ человѣкъ признаетъ въ себѣ Наивысшимъ и священнымъ, и постоянно согласовать свои поступки съ указаніями этого наивысшаго и священнаго, — духов-

ные христіане считають важнѣйшимъ въ ученіи Христа.

Заповъди же и правила писаннаго закона, которые, въ огромномъ большинствъ случаевъ, всъ сводятся къзапрещенію и порицанію изв'єстныхъ поступковъ, духовные христіане считають менте важнымъ — второстепеннымъ; ибо для нихъ не столь важно отношение писаннаго закона къ извъстному ихъ поступку, сколько важно отношение къ этому поступку ихъ Разумънія, — ихъ внутренняго свъта, который, по ихъ мнѣнію, одинъ способенъ и долженъ рѣшить вопросъ о томъ: следуетъ ли совершить известный поступокъ, или же слъдуетъ отъ него воздержаться.

Разъясняя своимъ ученикамъ то значеніе, которое слъдуетъ придавать писанному закону и то отношеніе, въ которомъ находится внутреннее Разумѣніе человѣка къ писанному закону, Христосъ сказаль имъ притчу о "Невѣрномъ управителѣ" (Лука 16, 1)
Въ этой притчѣ подъ именемъ "богатаго человѣка"

представленъ писанный законъ.

Подъ именемъ "невърнаго управителя" представленъ человъкъ, "расточающій имѣніе" этого богатаго человъка, то-есть человъкъ, не исполняющій всъхъ

предписаній писаннаго закона.

Далъе въ притчъ говорится о томъ, что этотъ неисполняющій всъхъ предписаній писаннаго закона человъкъ, догадавшись, что ему ихъ и не исполнить, что "богатый человъкъ" его непремънно разсчитаетъ, — обращается къ своему собственному Разумѣнію.

И Христосъ говоритъ, что первымъ слѣдствіемъ такого обращенія человѣка къ собственному Разумънію будеть, съ одной стороны, уже сознательное нарушение писаннаго закона, а съ другой — дъланіе добра людямъ, и объявляетъ, что такимъ нарушеніемъ писаннаго закона, когда оно совершается подъ вліяніемъ внутренняго свъта, и выражается въ дъланіи добра людямъ, смущаться и соблазняться нечего; ибо оно нетолько приносить жизнь и благо тому, кто при такихъ условіяхъ нарушаетъ писанный законъ, но въ концъ концовъ признается дъломъ правильнымъ даже и самимъ писаннымъ закономъ, который подъ вліяніемъ такого рода нарушеній измъняется къ лучшему — совершенствуется. И потому иные "догадливые" нарушители писаннаго закона достойны большей похвалы, чемъ иные постоянные его исполнители

И Христосъ добавиль: и Я говорю вамъ: дѣлайте добро людямъ, руководствуясь тѣмъ, что вы считаете "богатствомъ неправеднымъ". — Слѣдуйте своему Разумѣнію, — хотя бы и нарушался при этомъ писанный законъ. Этимъ вы пріобрѣтете себѣ вѣрное, не призрачное благо, "вѣчную обитель" въ людской памяти. Ибо, хотя писанный законъ и сулить вамъ несмѣтное богатство за свое исполненіе, но вы все же оказались бы нищими, еслибъ всѣ надежды свои возложили на исполненіе его предписаній; ибо исполнить ихъ всѣхъ невозможно.

И вотъ: когда вы въ этомъ убъдитесь — убъдитесь въ томъ, что съ точки зрънія исполненія пред-

писаній писаннаго закона, вы-нищіе, тогда и выяснится, что тъ изъ васъ, которые были върны въ томъ маломъ, какимъ они считали свой собственный свътъ — свое Разумъніе, — въ сравненіи съ тымъ великимъ свётомъ, какимъ имъ казался свётъ пи-саннаго закона,— что тё были вмёстё съ тёмъ вёр-ны и духу писаннаго закона. Были вёрны во многомъ.

А тъ изъ васъ, которые были невърны своимъ собственнымъ убъжденіямъ, своимъ собственнымъ понятіямъ, окажутся невърными и во многомъ, то-есть, невърными и духу писаннаго закона.

Итакъ, если вы невърны въ томъ, что считаете неправеднымъ, гръховнымъ, — плотскимъ богатствомъ, — невърны своему Разумънію, — кто повърить вамъ истинное?

И если вы въ полученномъ вами талантъ не были върны, кто дастъ вамъ ваше? Какимъ образомъ думаете вы развить и пріумножить свое Разум'вніе?

И если вы не научитесь дёлать добро людямъ тёми средствами и способами, которые указываются вамъ вашимъ Разумъніемъ, то откуда думаете вы получить лучшіе и совершеннъйшіе средства и способы?

Не надъйтесь на букву писаннаго закона и не

служите ей!

Никакой слуга не можетъ служить двумъ господамъ: ибо или одного будетъ ненавидъть, а другого любить; или одному станетъ усердствовать, а о другомъ нерадъть. Нельзя служить въ одно и то же вгемя своему внутреннему свъту и буквъ писаннаго закона, — той буквъ писаннаго закона, главнъйшая цъль которой есть лишь укръпленіе и защита маммоны.

У людей считается высокимъ и похвальнымъ соблюдение писаннаго закона. Но передъ Богомъ такое соблюдение есть мерзость, когда слъдствиемъ его является охлаждение сердца въ борьбъ съ неправдой и когда оно ведетъ къ умалению и затемнънию внутренняго свъта.

Писанный законъ, его предписанія и запов'єди только до Іоанна. Съ этого времени благовъствуется Царство Разумѣнія и всякій, дѣлающій усиліе согласовать свои поступки со своими убъжденіями, входитъ въ Него. Но скорве могуть погибнуть небо и земля, чёмъ можеть быть безнаказанно нарушена хотя одна черта изъ закона обязательности для человъка строить свою жизнь согласно закону своего собственнаго Разумѣнія. (Лука 16, 17) Въ другой притчь, въ притчь "о талантахъ", Христосъ говоритъ, что большинство людей ненавидить и отвергаеть власть надъ собою своего собственнаго Разумвнія (Лука 19, 14) "не признаетъ высоты его" и считаетъ богатство, имъ даваемое "неправеднымъ", "малымъ" и гръховнымъ. Все упование свое большинство людей возлагаеть на то богатство, которое, какъ имъ кажется, дается исполненіемъ тъхъ многочисленныхъ заповъдей и правилъ, которымъ они слъдуютъ. И Христосъ говорить, что отвержение своего собственнаго Разумбнія не можеть пройти для людей безнаказанно, что рано или поздно, они непремѣнно за это по-платятся. (Лука 19, 27) Притчи эти были сказаны Христомъ своимъ ученикамъ, которые понимали его иносказанія о царствъ Разумънія.

Церковники и всѣ рабы буквы Писанія не разумѣють этихъ притчъ и полагають, что въ притчъ "о невърномъ управителъ" ръчь идетъ лишь о любостяжаніи. Церковники не обращають никакого внима-нія на разницу въ содержаніи тъхъ изръченій и притчь, которыя были сказаны Христомъ своимъ ученикамъ и тъхъ Его притчъ и изръченій, которыя были Имъ сказаны постороннимъ, — "внѣшнимъ" — тѣмъ, кому не дано было знать тайны Царства Небеснаго, (Мат. 13, 11) то есть тъмъ, которые не могли вмъстить Его ученія о главенств'в Разум'внія.

#### XXV

#### О борьбъ со зломъ.

Духовные христіане знають, что б'єсовъ нельзя изгонять силой князя бъсовскаго; что зло изгоняется не внъшнимъ поступкомъ, а изгоняется той Силой Божіей, которая стоить за внёшнимъ поступкомъ и руководить имъ. (Мато. 12, 24).

Духовные христіане также знають, что Сила эта иногда подвигаеть человъка употреблять по отношеню къ бъсамъ мъры принужденія,— ввергаеть ихъ

иногда въ пропасть.

Духовные христіане не отвергають того, что былока указало ему, въ его борьбъ со злыми, болье совершенныя средства; какъ было-бы предпочтитель-нъе, если бы изгнаніе Гадаринскаго бъса не сопровождалось уничтоженіемъ цёлаго стада свиней. (Марка 5, 13). (Им'вющій уши слышать, да слышить!) Но изъ двухъ золъ: употребленіе принужденія, или воздержаніе отъ всякой борьбы со злыми, духовные христіане считають второе горше перваго.

Исключительное суждение о Силъ по тъмъ внъшнимъ дъйствіямъ, въ которыхъ она проявляется, есть та ложная точка зрвнія, при помощи которой фари-

сеи и церковники извратили законъ Божій.

Отвергнувъ "камень внутренняго разумънія", — ни во что не ставя внутреннія побудительныя причины поступковъ, фарисеи все внимание свое сосредоточили на самихъ поступкахъ и объявили мъриломъ ихъ добра — не согласованіе ихъ съ внутреннимъ разумвніемъ человвка, какъ тому училь Христось, а объявили такимъ мфриломъ согласованіе поступковъ съ буквой писаннаго закона. Поступки, согласные съ буквой Писанія, они объявили добромъ. Поступки, не согласные съ этой буквой, они объявили зломъ и осуждали Христа за нарушеніе закона, когда Онъ въ субботу исцілиль больного. (Мато. 12, 10)

Для фарисеевъ существовало одно лишь добро и одно лишь зло. Добромъ они называли соблюденіе писаннаго закона, а зломъ-его нарушение. А потому, они утверждали, что безумецъ тотъ, который мнитъ дълать добро въ то самое время, когда творитъ величайшее зло: нарушаетъ писанный законъ.

Духовные христіане, слъдуя ученію Христа, въ жи-

зни своей руководствуются не "закономъ и пророками", руководящее значеніе которыхъ, какъ сказалъ Христосъ,—только "до Іоанна" (Лука 16, 16), а ру-

ководствуются свётомъ Разумёнія.

А потому, исходя изъ словъ Христа: "Или признайте дерево хорошимъ и плодъ его хорошимъ, или признайте дерево худымъ и плодъ его худымъ, ибо нѣтъ добраго дерева, которое приносило бы худой плодъ" (Лука 6, 43) они, признавая внутренній свѣтъ человѣка— Разумѣніе человѣка— Силой доброй, утверждаютъ, что поступки, содѣланные подъ его руководствомъ, не могутъ быть грѣховны, ошибочны и злы. Ибо "доброе дерево" — Разумѣніе человѣка — не можетъ приносить плодовъ худыхъ, — что бы ни говорили фарисеи.

Если же поступки, совершаемые по требованію Разумівнія, осуждаются буквой писаннаго закона, какъ осуждалось ею исціленіе Христомъ больного въ субботу, то духовные христіане этимъ не смущаются, ибо знають, что въ законі есть важнійшее и второ-

степенное.

Важнъйшее въ законъ-это духъ его, это его внутренній смыслъ (Матеел 9, 11). Второстепенное—это

буква закона. Важнующее

Важнѣйшее въ законѣ, это указаніе закона на необходимость возвеличенія въ себѣ своего Разумѣнія и согласованія своихъ поступковъ съ его указаніями.

Второстепенное, это заповъди и правила, то есть

опыть другихъ людей.

Фарисеи учили: "если кто поклянется храмомъ то

ничего; а если кто поклянется золотомъ храма то повиненъ"; и "если кто поклянется жертвенникомъ то ничего; а если кто поклянется даромъ, который на немъ, то повиненъ"; — ибо фарисеи не понимали "что больше: золото или храмъ, освящающій золото? Не понимали, что больше: даръ или жертвенникъ, освящающій даръ?" (Мато. 23) Такъ точно и церковники не понимаютъ, что больше: заповъдь, или Разумъніе, освящающее всякую заповъдь.

Не понимая этого, они учать людей: если кто нарушить свое Разумъніе отказомъ слъдовать его указаніямъ, —то ничего; если же кто нарушить писанную заповъдь, —то повиненъ. Эти слъпые вожди слъпыхъ отцъживають комара нарушенія заповъди, а верблюда нарушенія Разумънія поглощають! (Мато.

23, 24).

Горе тѣмъ, которые очищаютъ и украшаютъ внѣшнюю оболочку поступка, и не обращаютъ никакого вниманія на внутреннюю, побудительную его причину. (Матө. 23, 25)

Этимъ они способствують тому, что люди становятся подобны гробамъ крашенымъ, которые снаружи кажутся красивыми, а внутри полны костей мерт-

выхъ и всякой мерзости. (Мато. 23, 26)

Торе таковымъ! ибо ничто иное, какъ ихъ ученіе о возвеличеніи внѣшняго и отверженіи внутренняго, повинно во всей крови праведной, когда либо пролитой и нынѣ проливаемой на землѣ. Они осуждають насиліе и говорять: "если бы мы были во дни отцовъ нашихъ, то не были бы сообщниками ихъвъ

пролитіи крови праведниковъ". А межцу тімъ тотъ способъ, которымъ они осуждають насиліе и будто бы съ нимъ борятся, свидътельствуетъ о томъ, что они-духовные сыновья тъхъ, которые избиваютъ праведниковъ, ибо ихъ ученіе о покорности насилію и слепомъ повиновени букве закона плодить насиліе и усемеряетъ его силу. (Мат. 23).

Краеугольными, разъясняющими все Евангельское ученіе изръченіями духовные христіане считають сльдующія изр'вченія: "И какъ Моисей вознесъ змія въ пустынъ, такъ должно вознесену быть Сыну Человъ-ческому. Дабы всякій върующій въ Него, не погибъ,

но имѣлъ жизнь вѣчную". (Іоанна 3, 14) Этотъ Сынъ Человѣческій— этотъ агнецъ, закланный отъ созданія міра — (Откр. 13, 8) есть тотъ отъ начала Сущій свёть, который просв'ящаеть всякаго человъка приходящаго въ міръ (Іоан. 1, 9) и которий въ людяхъ глаголетъ имъ. (Іоан. 8, 25) Поучая Тудеевъ, Христосъ говорилъ имъ, что они неправильно называютъ "манну", которую отцы ихъ вли въ пустынъ, "хлъбомъ съ неба". Онъ говорилъ имъ, что "хльбомъ съ неба" можно называть лишь такую пищу, которая даеть міру жизнь высшаго порядка небесную жизнь. Такимъ хлабомъ является Сынъ Челов вческій — Христось — Разум вніе.

Духовные христіане полагають, что противопоставляя манну хльбу съ неба, Христосъ хотвль этимъ противопоставлениемъ показать людямъ то различие, которое существуеть между жизнью, построенной на слъдовании заповъдямъ и правиламъ, являющимся плодомъ стремленія людей къ полезности и жизнью, построенной на Разумъніи, — на вознесеніи въ себъ Сына Человъческаго.

Христосъ говорилъ, что на подобіе того, какъ въшіе манну умерли, — такъ точно духовно умирають и тѣ, которые строятъ свою жизнь на полезности и ея предписаніяхъ. Только тѣ никогда не будутъ алкать и не будутъ жаждать, которые строятъ свою жизнь на требованіяхъ того Свѣта, которымъ просвѣщенъ всякій человѣкъ приходящій въ міръ (Іоанна 1, 9).

Вотъ тѣ Евангельскія изрѣченія и поученія Христа, которыя духовные христіане считаютъ главнѣйшими и важнѣйшими въ Его ученіи; ибо эти изрѣченія поясняютъ и разъясняютъ истинный смыслъвсего остального.

На заповъдь же о "непротивленіи злому" духовные христіане смотрять, какь и на всѣ прочія заповъди писаннаго закона.

Духовные христіане не отвергають ни словь пророка Іереміи, сказавшаго: "Благо человіку, когда онь подставляеть ланиту свою біющему его" (Плачь Іереміи 3, 30); ни словь Соломона, сказавшаго: "не говори: я отплачу за зло", (Притчи Солом. 20, 22) и "какъ онь поступиль со мною, такъ и я поступлю съ нимъ" (24, 29); ни совъта Іисуса мириться съ соперникомъ, не доводя дъла до суда, ибо судить-

ся — раззорительно (Мато. 5, 25); ни словъ Іисуса о

"непротивленіи злому" (Мато. 5, 39). Не отрицая того, что сл'ёдовать этимъ сов'єтамъ бываеть иногда полезно, духовные христіане полагають, что относиться къ нимъ какъ къ правиламъ, которымъ всегда обязательно подчиняться — не совивстимо съ духомъ и смысломъ Христова ученія.

Въ Писаніи сказано: "Всему свое время, и время всякой вещи подъ небомъ; время насаждать и время вырывать посаженное; время разрушать и время строить; время любить и время ненавидъть; время войнь, и время миру" (Екклезіасть 3). Духовные христіане полагають, что по духу и смыслу Христова ученія время это должно опредёляться собственнымъ разумѣніемъ человѣка. Христосъ говорилъ ученикамъ: "когда Я посылаль вась безь мѣшка, и безь сумы, и безь обуви; имѣли ли вы въ чемъ недостатокъ? Они отвъчали: ни въ чемъ. Тогда Онъ сказалъ имъ: но теперь, кто имфетъ мфшокъ, тотъ возьми его, также и суму; а у кого нътъ, продай одежду свою, и купи мечъ". (Лука 22, 35) Что же касается до словъ Христа: "не противься злому. И кто принудитъ тебя идти съ нимъ одно поприще, иди съ нимъ два". (Мате. 5, 39) то духовные христіане полагають, что этимъ словамъ нельзя придавать руководящаго, разъясняющаго все ученіе Христа значенія, ибо слова эти сами нуждаются въ поясненіи.

Взятые сами по себъ, въ буквальномъ смыслъ, они требують нетолько безусловнаго непротивленія злому, но требують и безусловнаго ему подчиненія,-

а это явно противоръчить духу Христова ученія. Также нельзя эти слова Христа толковать въ смыслъ требованія воздерживаться отъ употребленія насилія въ виду несовершенства этого средства, — въ тъхъ случаяхъ, когда Разумъніе человъка говорить ему, что принужденіе есть единственное, имъющееся въ его распоряженіи средство борьбы. Такое воздержаніе отъ проявленія во внъ требованія Разумънія, такое "ничего не дъланіе", — съ точки зрънія духа и смысла Христова ученія, есть ошибка худшая, чъмъ

употребление несовершеннаго средства.

По духу и смыслу ученія Христа тѣ, которые, слѣдуя указаніямъ своего Разумѣнія, въ борьбѣ съ неправдой употребляютъ, за неимѣніемъ другихъ средствъ, средства несовершенныя, непремѣнно пріобрѣтутъ лучшія средства. Тѣ же, которые, подъ предлогомъ неимѣнія совершенныхъ средствъ, "воздерживаются" отъ всякой борьбы съ неправдой, когда Разумѣніе ихъ требуетъ этой борьбы; тѣ, которые, по Евангельскому выраженію, обертываютъ свой талантъ въ чистый платочекъ (Лука 19, 20) писаной заповѣди и зарываютъ его въ землю, — тѣ губятъ себя духовно и лишаются даже и того Разумѣнія, которое они думаютъ имѣть. (Мате. 25, 29)

\* \* \*

Допуская употребленіе насилія, когда оно выгодно для нихъ и ихъ друзей, церковники соблазняютъ тѣхъ, которые употребляютъ принужденіе ради расторженія ихъ ярма утвержденіемъ, что употребляя насиліе,

освободители народа тёмъ самымъ отрекаются отъ

Христа и нарушаютъ Его ученіе.

Такое утверждение духовные христіане считають горчайшимъ обманомъ, ибо тутъ на лице худшій изъ соблазновъ: ради буквы закона упраздняется его духъ. Второстепенное въ учени Христа ставится на первое мъсто, а первостепенное вовсе упраздняется. По ученію Іисуса, не тотъ отрекается отъ Христа, кто, слъдуя своему Разумьнію, — ради блага людей, ради ихъ освобожденія, употребляеть принужденіе; а тоть отрекается отъ Него, кто изъ страха передъ буквой закона остается въ бездъйствіи въ то время, когда Разум'вніе его говорить ему, что принужденіе есть единственное, дъйствительное средство освободить людей отъ власти тирана и отнять у тирана тъхъ, кого онъ плънилъ. (Исаія 49, 22) Учителя въры соблазняють людей темь, что Богь будто бы ищеть въ нихъ то ,чего въ нихъ не клалъ" и желаетъ пожать въ нихъ то "чего въ нихъ не съялъ". (Ivra 19, 21)

Учителя въры учатъ людей, что Богъ желаетъ "найти" и "пожатъ" въ нихъ не то, что положено и посъяно въ самихъ людяхъ (Евреямъ 8, 10), а то, что положено и разсъяно въ заповъдяхъ и правилахъ,

преподаваемыхъ людямъ учителями въры.

Духовные христіане полагають, что такое ученіе ведеть къ развращенію людей и къ отреченію ихъ отъ главнъйшаго и важнъйшаго въ ученіи Христа; ибо тотъ, кто принимаетъ ученіе церковниковъ неизбъжно станетъ поступать такъ, какъ поступиль не-

върный рабъ въ притчъ "О талантахъ" (Лука 19). Онъ зароетъ въ землю свой талантъ, то есть отречется отъ своего Разумънія изъ боязни, что Разумъніе подвинетъ его на дъло противное волъ церков-

наго бога — бога правила — бога мертваго.

Духовные христіане предоставляють заботы объ угожденіи и служеніи этому мертвому богу, — то есть его похороны, — мертвецамъ, а сами идуть во слѣдъ Богу живому, — во слѣдъ своему Разумѣнію, которое требуетъ отъ нихъ не похороннаго обряда зарыванія себя въ землю, — хотя бы и въ чистомъ платочкѣ заповѣди; не бездѣйствія, — хотя бы даже и предписаннаго правиломъ, — а требуетъ отъ нихъ живыхъ дѣлъ на благо и пользу живыхъ людей, безъ всякихъ хитроумныхъ разсчетовъ о томъ, сколько прибыли принесетъ ихъ работа и стоитъ ли вообще работать однимъ талантомъ, когда извѣстно, что есть люди, обладающіе и работающіе двумя и пятью талантами. (Мате. 25—15)

По ученію Христа, суть д'вла жизни челов'вка — въ движеніи, хотя бы и по пустын'в, хотя бы и по болоту, — лишь бы только такимъ движеніемъ руководилъ внутренній св'вть челов'вка, а ц'влью его бы-

ло благо людей.

А потому, горе твмъ, которые больше всего на свътв любятъ свои собственныя души и больше всего хлопочатъ о своей личной праведности, — заворачиваютъ души свои въ платки заповъдей и правилъ и боятся запачкать ихъ работой на благо другихъ. Этимъ они губятъ души свои. (Іоан. 12, 25).

ADDE OUR TANKS AND AUTOMOR

Іисусъ сказалъ: "всякому просящему у тебя, давай, и отъ взявшаго твое не требуй назадъ. И какъ котите, чтобы съ вами поступали люди, такъ и вы поступайте съ ними" (Лука 6, 30). И пояснилъ, что въ этомъ правилъ "весь законъ и пророки" (Мтө. 7, 12) то есть, что къ этому правилу могутъ быть сведены всъ заповъди и правила писаннаго закона, — закона полезности.

Духовные христіане полагають, что тімь, которые смотрять на это, заимствованное Христомь изъкниги Товита (4, 15) изріченіе, какъ на косвенное запрещеніе употреблять насиліе при борьбів съ поработителями, — въ виду того, что они сами не желали-бы ему подвергнуться, — тімь слідуеть спросить себя: отказались ли бы они сами отъ внішней свободы, которая была бы добыта для нихъ помощью насилія? Отказались ли бы они сами отъ чего либо, для нихъ полезнаго, въ томь случаї, когда оно добыто насиліемь однихъ людей надъ другими?

Ибо тѣ, которые всегда готовы воспользоваться и внѣшней свободой, добытой помощью насилія, и всѣми плодами насильственной борьбы однихъ людей противъ другихъ, — а между тѣмъ сами отказываются употребить принужденіе, когда оно необходимо для освобожденія порабощенныхъ и угнетенныхъ, — тѣ не только далеки отъ Христа и его ученія, но прямо нарушаютъ то правило, которому будто бы слѣдуютъ, — ибо не дѣлаютъ для другихъ того, что хо-

тятъ, чтобы другіе дѣлали для нихъ.

Духовные христіане полагають, что когда искренній, руководящійся свётомь Разумінія человікь, вы своихь стараніяхь "расторгнуть всякое ярмо, угнетенныхь отпустить на свободу" (Исаія 58, 6), а "обижаемаго спасти отъ руки обидчика" (Іереміи 21, 12) употребляеть такія средства, употребленіе которыхь не помішало бы ему самому воспользоваться благами свободы, — то хотя онъ при этомъ и не имість въ виду слідованіе правилу Товита: "не ділать другому того, чего не хочеть себі, онь все же не только не нарушаеть этого правила, а исполняеть его; ибо ділаеть для другихь то, что хотіль бы, чтобы другіе ділали для него.

\* O'W \* ASI LATER SECRETARY OF SEC.

Церковники часто называють "дѣлами любви" тѣ внѣшніе, заученные поступки, которые, по ихъ мнѣнію, должны побѣдить зло. Они при этомъ совершенно забывають, что отвергнувъ "камень" собственнаго разумѣвія человѣка, отвергнувъ внутреннюю Силу Любви, они тѣмъ самымъ отвергли то единственное, присутствіе чего даетъ право называть какое бы то ни было дѣло — хотя бы даже дѣло отдачи жизни ради другихъ — дѣломъ любви. (І Корино. 13, 3).

По ученію Христа, д'влами любви могуть быть названы лишь такія д'вла, которыя совершены подъвліяніемъ силы Разум'внія— силы любви; причемъстепень совершенства поступковъ съ точки зр'внія

соблюденія правиль и запов'єдей писаннаго закона

есть дело второстепенное. (Мато. 20, 12).

Отвергнувъ главенство внугренняго, подчинивъ его внёшнему и возложивъ на внёшнее, — на заученное, всё свои надежды въ борьбё со зломъ, церковники тёмъ самымъ свидётельствуютъ, что они и ихъ ученіе стоятъ на той ступени, на которой кажется возможнымъ одно внёшнее побеждать другимъ внёшнимъ: кажется возможнымъ изгонять бё-

совъ силой бъсовской. (Мато. 12, 27).

Духовные христіане стоять на другой ступени. Они полагають, что внѣшнее зло изгоняется не заученными поступками, а Духомъ Божіимъ (Мато. 12 28), Силой Разумѣнія, живой вѣрой и убѣжденностью. Они кромѣ того полагають, что въ дѣлѣ борьбы со зломъ имѣетъ большее значеніе самый несовершенный, — съ точки зрѣнія церковной нравственности, — живой поступокъ, чѣмъ самый совершенный съ этой точки зрѣнія, — поступокъ заученный, поступокъ мертвый.

### XXVI

## О РАБАХЪ И ПРИСПЪШНИКАХЪ МАММОНЫ.

Не всѣ люди могутъ понять и усвоить ученіе Христа о "второмъ рожденіи", о рожденіи къ жизни, въ которой главное, руководящее значеніе имѣло бы ихъ собственные Разумѣніе, ихъ собственныя убѣжденія.

Не всѣ люди способны понять необходимость въ самихъ себѣ искать и найти указанія насчетъ того, что потребно для ихъ собственнаго блага и блага другихъ людей и нужную для исполненія этихъ ука-

заній силу.

Для тьхъ, которые отъ юности своей привыкли подчинять свой разумъ и свою совъсть указаніямъ и приказаніямъ другихъ, учевіе о внутреннемъ свъть, какъ о руководящемъ началь людской жизни, кажется нельпой басней. Ученіе же о необходимости раз-

рушить нын' господствующіе на земл' б' бсовскіе порядки — кажется кощунствомъ.

Внашнее богопочитаніе, съ его требами, службами, устными моленіями и телесными упражненіями; слѣпая въра въ различныхъ боговъ, угодниковъ, учителей въры и наставниковъ жизни, на заступничество и указанія которыхъ люди привыкли возлагать всѣ свои надежды: все это настолько притупило въ людяхъ ихъ здравый смыслъ, что они почти окончательно потеряли способность понять, что то "Высшее", на которое имъ слъдуетъ надъяться, находится не за облаками и звъздами, не на вершинахъ горъ, не въ соборахъ и капищахъ, не въ чужихъ головахъ и сердцахъ, — а въ нихъ самихъ — въ ихъ собственномъ сердцъ и разумъ. Постоянный обманъ духовенства, отъ юности твердящаго людямъ, что они всецъло находятся во власти чего-то внъшняго; что они не могутъ измѣнить тѣ условія жизни, въ которыхъ живутъ; что это измѣненіе всецѣло зависить отъ произвола внёшняго бога или боговъ, —

этотъ обманъ сдёлалъ то, что большинство людей дёйствительно стало вполнё безсильно. И что хуже всего, — стало смотрёть на свое безсиліе, какъ на

своего рода достоинство.

Пророкъ Іеремія такъ говорить объ этомъ: "Изумительное и ужасное совершается въ сей землѣ: пророки пророчествують ложь, и священники господствують при посредствѣ ихъ, и народъ мой любитъ это. Что же вы будете дѣлать послѣ всего этого?" (Іеремія 5, 30).

Пользуясь такимъ состояніемъ большинства людей, цари и вельможи, законники и учителя вѣры убѣдили людей, что они — ихъ благодѣтели (Лука 22, 25) и спасители, что безъ ихъ заботъ люди погибнутъ. И ослѣпленный народъ безпрекословно идетъ за ними

и все дальше и дальше заходить въ болото.

Относясь съ сожалѣніемъ къ обманутому народу, скорбя о его темнотѣ и извиняя ему его ощибки, — Христосъ совершенно иначе относился къ обманувшимъ и поработившимъ народъ царямъ, богачамъ и духовенству. Онъ не находилъ достаточно сильныхъ выраженій, чтобы на вѣки вѣчные заклеймить постыдное ремесло жрецовъ и священниковъ — этихъ главныхъ гасителей всякаго свѣта и всякой истины.

Эгимъ "волкамъ въ овечей шкуръ", этой "змъчной породъ" Христосъ говорилъ: Самозванно съвъ на съдалище пророковъ, возвъщавшихъ народу волю Божію, вы, взявъ ключи разумънія, скрыли отъ народа законъ Бога, и вмъсто закона Божія стали учить народъ закону дъявола. Потушивъ въ народъ

въру въ Разумъніе — ослъпивъ его насчетъ главнаго, вы повинны во всъхъ тъхъ бъдствіяхъ, которыя наполняютъ его жизнь: "ибо если то, что народъ считаетъ по вашему наученію свътомъ — есть на самомъ дълъ тъма, — то какова же должна бытъ тъма его жизни" (Матө. 6, 23). А потому горе вамъ обманщикамъ лицемърамъ! Горе вамъ зміи, порожденія ехиднины. (Матө. 23).

То, что Христосъ говорилъ современному ему духовенству, вполнъ примънимо и къ духовенству на-

шихъ дней.

Ставъ раболѣпнымъ слугою богачей, духовенство во всякое время готово предать правду Божію за тѣ 30 серебренниковъ, которые оно подъ разными видами получаетъ отъ правителей и богачей.

Выдавая себя за необходимых посредников между Богом и людьми, духовенство нагло извращаетъ Писаніе въ которомъ сказано: "Единъ Богъ, единъ и посредникъ между Богомъ и человъками — чело-

въкъ Христосъ Іисусъ". (І Тим. 2, 5).

Занявъ обманнымъ образомъ мѣсто посредниковъ между Богомъ и людьми, духовенство тѣмъ самымъ упраздняетъ духъ и смыслъ Благой Вѣсти, ибо духъ и смыслъ Благой Вѣсти въ томъ, что "небо отверзто" (Іоанна 1, 51), и всякій человѣкъ — и царь и священникъ". (Откров. 1, 6).

Вопреки словамъ Христа: "никого на землѣ не называйте себѣ отцемъ, ибо одинъ у васъ Отецъ, который на небесахъ" (Мато 23,9), духовенство за-

ставляетъ называть себя духовными отцами.

Духовенство образовало особую, — отдёльную породу. Порода эта сильна по плоти, но духа въ ней нётъ. Нётъ въ ней стремленія къ правдё и истинё. Въ тёхъ рёдкихъ случаяхъ, когда она не предаетъ правды, она все-же: "ищетъ Іисуса, не ради Іисуса, а ради хлёба куса".

Духовные христіане знають, что на подобіе того, какъ Голіафъ — вождь филистимлянскій, не могъ быть побъжденъ оружіемъ Сауловымъ (І Кн. царствъ 17, 39), а былъ убитъ "камнемъ", пущеннымъ рукою Давида, такъ точно и обманъ духовенства изобличается не буквою закона Божія, въ которой духовенство сильно, а духомъ его, котораго у духовенства нётъ.

Духовные христіане полагають, что только тѣ, которые совлекуть съ себя Саулово вооруженіе, — и возложать свое упованіе не на букву закона (II Кор. 3, 6), которая есть пища "младенцевъ" (Евреямъ 5, 12), а возложать свое упованіе на Разумѣніе, — только тѣ получать способность изобличить поповскій обманъ, — на смерть поразить филистимлянскаго опекуна.

Только "камень", только свътъ внутренняго разумънія способенъ въ корнъ изобличить и упразднить обманъ духовенства со встми его послъдствіями.

Ибо "камень" этотъ есть сила, противъ которой ничто не можетъ устоять: "и тотъ, кто упадетъ на этотъ камень разобъется; а на кого онъ упадетъ, того раздавитъ" (Мате. 21, 44).

Подобно тому, какъ оберегаемые Голіафомъ Филистимляне могли безнаказанно притъснять Израильтянъ, такъ точно цари, правители и богачи, подъ прикрытіемъ церковнаго обмана и поповскаго джеученія, могутъ спокойно и безбоязненно творить всѣ

свои мерзости.

Зная это, духовные христіане считають поповскій обмань главнымь препятствіемь удучшенія житейскихь порядковь, и полагають, что до тёхь порь, пока не будеть повержень вь прахь этоть Голіафь, — не будеть изобличень передь народомь обмань "наемниковь", выдающихь себя за "пастырей" (Іоанна 10, 12), до тёхь порь невозможно установленіе на земл'є царства Божія, — царства равенства, свободы и братства; ибо осл'єпляемый этимь обманомь, народь видить вь царяхь, правителяхь и духовенств'є божьихь слугь, въ то время, какъ они на самомь дёлё не божьи слуги, а слуги дьявола.

\* \* \*

Одно изъ главныхъ, коренныхъ различій между ученіемъ Христа и ученіями поповъ и учителей вѣры всякихъ толковъ и наименованій заключается въ воззрѣніи Христа и поповъ на человѣческую при-

роду.

Въ то время, какъ для Христа человъческая природа была "свътлой", "просвъщенной" (Іоан. 1, 9; Мато. 18, 6) и нуждалась лишь въ благопріятныхъ житейскихъ порядкахъ для того, чтобы развить и проявить всъ свои хорошія качества и способности, попы и учителя въры всегда начинають съ того, что объявляють человъческую природу въ корнъ испор-

ченной, гръховной и проклятой.

Дѣлаютъ они это, главнымъ образомъ, для того, чтобы стать людямъ необходимыми. Они говорятъ людямъ: природа ваша въ корнѣ испорчена, и проклята (Іоанна 7, 49), но у насъ есть лекарство отъ вашей природной испорченности и грѣховности. Таниствами, заповѣдями и молитвословіями мы измѣнимъ вашу природу, исправимъ ее, и сдѣлаемъ безгрѣшными грѣховныя ея проявленія. А потому, напрягайте всѣ усилія, дабы въ точности исполнять всѣ наши предписанія. Дѣло вашего спасенія— въ этихъ предписаніяхъ и въ васъ самихъ, — въ степени напряженности вашихъ стараній ихъ исполнить.

О внѣшнихъ же условіяхъ жизни, о житейскихъ порядкахъ — не заботьтесь: не вашего ума это дѣло. Наши правила таковы, что, если будете имъ слѣдовать, то спасетесь, даже при самыхъ несовершенныхъ, самыхъ бѣсовскихъ порядкахъ. Если же выйдете изъ повиновенія намъ или нашимъ предписаніямъ, то погибнете.

Попы и фарисеи ни во что не ставять тоть свёть, который просвёщаеть всякаго человёка, приходящаго въ мірь (Іоан. 1, 9) и потому считають всёхъ ненаученныхь буквё закона "проклятыми" (Іоан. 7, 49)

Попы никогда не признавали и не признають надобности и законности для человъка работать ради улучшенія земныхъ порядковъ. Этимъ они показываютъ, какъ далеки они отъ Христа, который, напротивъ того, училъ людей стараться объ установленіи на землѣ такихъ порядковъ, при которыхъ человѣческая природа могла бы развить все лучшее, на что она способна, а не развивала бы все худшее, какъ въ настоящее время.

Христосъ поступалъ, какъ поступаетъ разумный врачъ, старающійся, главнымъ образомъ, о томъ, чтобы поставить больного въ благопріятныя условія жиз-

ни. (Мато. 9, 11).

Попы и самозванные учителя въры поступають какъ знахари, которые шепчутъ надъ больнымъ таинственныя заклинанія; кормятъ и поятъ его разными снадобьями; ибо не знаютъ той истины, что 
глагный и совершеннъйшій лекарь человъка находится въ самомъ человъкъ; а суть всякаго разумнаго врачеванія въ томъ, чтобы поставить человъка 
въ такія условія, при которыхъ этотъ внутренній 
врачъ могъ бы дъйствовать съ наибольшимъ успъхомъ.

нала свинала (сесрежнал жорнавахъ Ноди, же ані тете иза повиноренія пе\*т или изпиния предписан

Дабы защитить и оградить роскошь роскошествующихь, попы и учителя въры въ своихъ проповъдяхъ и поученіяхъ всячески стараются восхвалить

передъ людьми прелесть бъдности и нищеты.

Они силятся убъдить людей, что неравенство въ достаткахъ, выражающееся въ томъ, что одни отъ жира бъсятся, а другіе пухнуть отъ голода, придаетъ міру особенную прелесть и красоту. Они силятся доказать, что такое неравенство есть установленное

самимъ Богомъ положение и что, подобно тому, какъ разнообразие въ природѣ придаетъ миру красоту и прелесть, такъ точно придаетъ красоту и прелесть обществу людей роскошь однихъ и нищета другихъ.

Эти лицемъры дълаютъ видъ, будто бы не знаютъ, что въ то время, какъ природъ придаетъ красоту разнообразіе разнородныхъ предметовъ: разнообразіе долинъ и холмовъ, степей и ръкъ, лъсовъ и луговъ, скалъ и пахатной земли, — между людьми нътъ такого природнаго различія; а потому, то искуственное различіе, какое устанавливаетъ между равными и одинаковыми по природъ людьми роскошь однихъ и нищета другихъ — уродливо и богопротивно.

Такое различіе между равными по природ'в людьми подобно тому, какое наблюдается на плохо обработанной нив'в, на которой большая часть стеблей

и колосьевъ чахлы и слабы.

Ни одинъ разумный человѣкъ не выставитъ такой плохо обработанной нивы за образецъ людскому обществу. Только "сожденные въ совѣсти своей" попы да архіереи могутъ восхвалять прелесть и красоту такой нивы и убѣждать людей не только не смущаться тѣмъ, что ихъ общество похоже на такую ниву, но даже радоваться этому. Эти обманщики еще убѣждаютъ людей въ томъ, что всѣ страданія, происходящія отъ нищеты и порабощенности большинства людей, происходять по волѣ Бога; что всѣ бремена, лежащія на большинствѣ людей, — тѣ бремена, которыя они сами и перстомъ не хотятъ двинуть (Мат. 23, 4), — наложены на людей самимъ Богомъ.

А между тъмъ, въ Писаніи сказано: "Если пророкъ или священникъ или народъ скажетъ: "бремя отъ Господа", Я накажу того человъка и домъ его. И за то, что вы говорите слово сіе: "бремя отъ Господа", тогда какъ Я послалъ сказать вамъ: не говорите: "бремя отъ Господа", —за то вотъ Я забуду

васъ вовсе и оставлю васъ" (Іеремія 23).

Духовные христіане знають, что "бремя" не отъ Господа, а отъ безвърія, неразумія, рабской покорности и малодушнаго подчиненія людей всякой неправдъ. Воть отъ чего происходить то бремя, которое такъ сильно гнететь людей. Духовные христіане каждый день видять исполненіе словъ: "за то, что вы говорите: бремя отъ Господа, — за то воть Я забуду васъ и оставлю васъ". Духовные христіане видять, какъ Разумъ и Сила оставляють тъхъ, которые причину своихъ бъдствій видять не въ самихъ себъ, не въ своемъ неразуміи и малодушіи, а видять эту причину въ чемъ либо внъшнемъ; а въ дълъ своего спасенія и освобожденія надъятся не на самихъ себя, не на свою силу и свой разумъ, а надъятся на что либо внъшнее.

Говоря: "бремя отъ Господа", духовенство добивается того, чтобы народъ считалъ грѣхомъ сдѣлать малѣйшее усиліе сбросить съ себя то бремя, которое

наложили на него цари, правители и богачи.

Говоря: "бремя отъ Господа", попы и архіереи охраняють положеніе тъхъ, кому они продали свои души.

Всякій, им'єющій глаза, видить, что нищета, не мен'є роскоши, развращаеть людей.

Ставя неимущихъ въ полную — рабскую — зависимость отъ произвола богачей, нищета въ корнъ подтачиваетъ духовныя силы людей. Рабство внъшнее мало по малу закрадывается въ душу порабощенныхъ, отравляетъ ее и развращаетъ.

Постоянная неувъренность въ завтрашнемъ днъ; постоянныя заботы о томъ, чтобы имъ разръшено было трудиться; сознаніе того, что въ дълъ добычи себъ куска насущнаго хлъба они связаны по рукамъ и ногамъ и отданы въ полную зависимость произволу богачей, — калъчитъ духовныя силы людей и дълаетъ ихъ дряблыми и малодушными.

Видя то развращающее вліяніе, которое им'єють на людей заботы о кускі насущнаго хліба, когда добыча этого насущнаго хліба зависить не оть личныхь усилій, не оть личныхь трудовь и работы, а зависить оть произвола другихь, — Христось указаль людямь то единственное средство, которымь они могуть избавиться оть тяжелаго и развращающаго бремени зависимости.

Этимъ единственнымъ средствомъ Христосъ считалъ измѣненіе существующихъ порядковъ: замѣну царства маммоны — царства "частной собственности" — Божьимъ Царствомъ, въ которомъ все нужнѣйшее, — все безъ чего люди не могутъ существовать и мирнымъ трудомъ добывать себѣ потребное для плоти и духа, — будетъ изъято изъ частной

собственности отдёльныхъ лицъ, и станетъ общимъ

достояніемъ всѣхъ людей.

Христосъ говорилъ: старайтесь прежде всего объ учреждении на зем гъ Царства Божія— праведныхъ, божескихъ порядковъ, и когда установите ихъ, то

все нужное будете имъть. (Мато. 6, 33).

Охранители нынѣшнихъ несправедливыхъ поряд-ковъ убѣждаютъ людей въ томъ, что то Царство Божіе, о которомъ говорилъ Христосъ, надо понимать не въ смыслъ установленія на землъ божескихъ порядковъ, а въ смыслѣ личной праведности, — подъ которой эти охранители царства маммоны разум вотъ смиренное, терп вливое и безпрекословное снесение всвхъ ихъ обидъ и беззаконій.

Но духовные христіане върять не имъ, а върять своему Разумѣнію. Разумѣніе же ихъ говорить имъ, что такъ толковать слова Христа объ "исканіи царства Божія", — на основаніи другаго изръченія Христа о томъ что: "Царство Божіе внутрь васъ есть" (Лука 17, 21), — значить искажать смыслъ Христова ученія. Всякое людское діло начинается съ сознанія его необходимости, а потому и діло осуществленія на землі божеских порядковь, то есть царства Божія, должно начаться съ сознанія необходимости этого осуществленія. И, въ этомъ смыслъ, воистинно: Царство Божіе "внутрь человъка есть".

Но изъ этого не только не вытекаеть того, что, по ученію Христа, Царство Божіе не должно быть осуществлено людьми на дълъ, что господствующіе нынь на земль бъсовскіе порядки не должны быть

уничтожены и замѣнены порядками божескими, — но вытекаетъ какъ разъ обратное: ибо по ученію Христа, ко Господу слѣдуетъ приближаться не однимъ языкомъ, не одними устами, не одними памыслами, но и дѣлами. (Мате. 7, 21).

А потому, духовные христіане полагають, что вездь, гдь на дьль осуществляются божескіе порядки, тамь : примътнымь образомь приходить Царство

Божіе.

Кромѣ того, духовные христіане полагають, что придавать изрѣченію Христа объ исканіи Царства Божія (Мато. 6, 33) поповское толкованіе, по которому человѣкъ получитъ все нужное не тогда, когда замѣнитъ нынѣшніе несправедливые порядки порядками справедливыми, а тогда, когда будеть "лично праведенъ", — значитъ обвинять Христа въ безуміи и лжи.

Кто когда видѣлъ, чтобы личная праведность, безъ соотвѣтствующихъ трудовъ, кормила, поила и одѣвала человѣка? Объ этомъ нельзя даже и помыслить, ибо люди — не цвѣты и не птицы, а потому, имъ всегда придется и сѣять и ткать, — совершенно независимо отъ степени ихъ праведности. И суть дѣла, для разумнаго человѣка, не въ томъ, чтобы людямъ перестать сѣять и ткать, а въ томъ, чтобы завести такіе порядки, при которыхъ у ткачей и сѣятелей не отнимались бы плоды ихъ трудовъ. Попы и ихъ ученики говорятъ: "коли будешь праведенъ, то люди имущіе, тѣ, —которые лишили тебя возможности трудиться на себя, тѣ, которые тебя ограбили,

— отняли у тебя землю прокормять тебя, какъ кор-

мятъ полезную для себя скотину".

Такія річи духовные христіане считають кощунствомъ! Неужели же Христосъ отдалъ свою жизнь ради насажденія на земл'в такихъ между людьми отношеній, какія существують между хозяиномъ и его рабочей скотиной? И кто же изъ людей будетъ въ положении хозяевъ, а кто будетъ въ положении рабочей скотины? Liberta coron ayacentro apunitanci nomparata uno

Духовные христіане не отрицають ни личной пра-

ведности, ни личнаго совершенствованія.

Но имъя совершенно отличное отъ церковнаго представление о Богъ, о поклонении Ему и о служеніи Ему, они им'єють также и совершенно отличное отъ поповскаго представление о личной праведности

и о личномъ совершенствъ.

Попы и учителя въры, исходя изъ своего противухристіанскаго представленія о личномъ, внѣ человъка находящемся Богъ; исходя изъ своихъ неменъе противухристіанскихъ представленій о гръхопаденіи, объ искупленіи человъка силой, внъ его находящейся; о своемъ посредничествъ между Богомъ и человъками, и о необходимости таинствами, заклинаніями, обрядами, тълесными упражненіями и заповъдями исправлять, обуздывать и делать безгрышными гръховныя проявленія человъческой природы, - подъ именемъ личной праведности и личнаго совершенства поучають людей; безусловному повиновенію царямъ и правителямъ, какъ намѣстникамъ Божіимъ, и смиренному, терпѣливому и безропотному перенесенію всякихъ обидъ и притѣсненій, — отлично зная, что главные, если не единственные, обидчики и притѣснители — они сами и ихъ друзья.

Попы и учителя въры называютъ праведностью отсутствие въ людяхъ стремления расширить, украсить и сдълать болъе содержательной земную жизнь, и всячески стараются о томъ, чтобы порабощенный народъ довольствовался тъмъ положениемъ рабочей скотины, въ которое они его поставили.

Поучая людей праведности, попы и учителя въры убъждаютъ ихъ замкнуться въ заботы о личномъ спасеніи, уйти на столиъ или въ пустыню; отстраниться отъ всякихъ заботъ объ улучшеніи земныхъ порядковъ, и отрицать нетолько возможность ихъ улучшенія собственными силами, но и нужду въ этомъ.

По ихъ ученію у людей должна быть лишь одна забота, а именно: выполнять тѣ заповѣди и правила, которыя они имъ преподаютъ отъ имени бога. Однимъ словомъ, попы и учителя вѣры, въ угоду царямъ, правителямъ и богачамъ, представляютъ людямъ подъ видомъ праведности и совершенства такое душевное состояніе, которое для поработителей народа наиболѣе выгодно.

Духовные христіане полагають, что ученіе Христа разрушаеть такое представленіе о праведности, по-казываеть его ложность и, указывая людямъ праведность исгинную, тёмъ самымъ расторгаеть ярмо

поработителей и освобождаетъ людей отъ ига царей,

богачей и духовенства.

"Будьте совершенны какъ совершенъ Отецъ вашъ небесный", — согласуйте свои поступки со своими убъжденіями и со своею совъстью. Дълайте то, что вы считаете должнымъ дълать и не дълайте того, что вы считаете не должнымъ дълать. Ни "страха ради Іудейскаго", ни ради "чечевичной похлебки" временныхъ выгодъ — не продавайте своего первородства существъ, способныхъ имъть свои убъжденія и отстаивать ихъ.

Вотъ то единственное, коренное и основное мѣ-рило праведности и совершенства, которое призна-

ется духовными христіанами.

Признавая природу человѣка "просвѣщенной", духовные христіане полагаютъ, что одно лишь слѣдованіе указаніямъ внутренняго совѣта приводитъ и

можетъ привести къ совершенству.

Зная изъ житейскаго опыта, что всѣ дѣла людей, совершаемыя по побужденію внутренняго свѣта, совершаются либо во имя собственнаго блага, — блага плотскаго или блага духовнаго; либо во имя блага другихъ людей, — опять таки ихъ блага плотскаго или духовнаго, — духовные христіане полагають, что усиленіе внутренняго свѣта, пріумноженіе его черезъ дѣла, съ нимъ согласованныя, все ближе и ближе подводитъ человѣка къ самоотреченію, то есть къ тому, что человѣкъ все больше и больше начинаетъ видѣть свое собственное благо во благѣ другихъ людей.

Но подобно тому, какъ слишкомъ рано сорванный плодъ—неудобосъвдомъ, такъ точно и двло, сдвланное человвкомъ не по внутреннему побужденію, а по указанію другихъ, — ни ему, ни людямъ пользы принести не можетъ. Ибо такому двлу недостаетъ той силы внутренняго убъжденія, которая одна способна двигать горы. (Мато. 17, 20).

Поэтому лучше для человъка явственно видъть однимъ окомъ, нежели, отъ постояннаго слъдованія

чужимъ указаніямъ, ослёпнуть на оба глаза.

Духовные христіане полагають, что высшее совершенство и высшая праведность — ни въ чемъ иномъ, какъ въ имѣніи въ себѣ духа Христа. А такъ какъ "гдѣ духъ Господенъ тамъ свобода" (П Корин. 3, 17), то значитъ праведность выражается ни въ чемъ иномъ, какъ въ стремленіи къ свободѣ.

И стремленіи къ свободѣ нетолько личной, но и общественной; то есть въ осуществленіи и установленіи свободныхъ, божескихъ порядковъ, при которыхъ каждый могъ бы свободно развивать всѣ свои способности и удовлетворять всѣмъ своимъ потребностямъ; какъ духовнымъ, такъ и тѣлеснымъ.

### XXVII

Овъ обязанностяхъ духовнаго христіанина.

Первая обязанность духовнаго христіанина, это удівлять другимъ людямъ отъ того таланта, который онъ получилъ отъ Бога.

Таланты, про которые говорится въ Евангельской

притчѣ (Мато. 25) — это внутреннія качества людей. Умъ, память и воля суть тѣ таланты, которые получены человѣкомъ на пользу людямъ.

Человъкъ, бесъдующій о правдь, человъкъ, работающій ради осуществленія ея на дълъ — развива-

етъ и пріумножаетъ свой талантъ.

Проповѣдывать слово правды и всѣми силами бороться противъ царства тьмы и его служителей, — воть первая обязанность духовнаго христіанина. "Вы свѣть міру, говорилъ Христосъ своимъ ученикамъ. Не можегъ укрыться городъ, стоящій на верху горы. И зажегши свѣчу, не ставятъ ее подъ сосудомъ, но на подсвѣчникъ, и свѣтить всѣмъ въ домѣ. Такъ да свѣтить свѣть вашъ передъ людьми" (Мате 5, 14)

Человъкъ, заглушающій въ себъ свое Разумъніе, отрекающійся отъ того, что самъ считаетъ въ себъ наивысшимъ и наилучшимъ, —лишаетъ себя своего таланта. А потому наблюдайте какъ вы слушаете, говорилъ Христосъ. Ибо, кто имъетъ дъла, какъ послъдствіе своего слушанія, тотъ пріумножитъ свое Разумъніе. А кто не имъетъ дълъ, кто слушаетъ— не проводя въ жизнъ того, что самъ призналъ за правду и истину, у того отнимется и то разумъніе, которое онъ думаетъ имътъ. (Лука 8, 18). Изъ эгого ясно, что тотъ, кто не желаетъ лишиться своего таланта, долженъ пускать его въ оборотъ, и познавъ истину, не хранить ее про себя, не зарывать ее въ землю, а всъ силы направлять на то, чтобы правда и истина были усвоены и осуществлены на дълъ возможно большимъ числомъ людей.

Христосъ говорилъ: "что говорю вамъ въ темнотъ, говорите при свътъ; и что на ухо слышите, проповъдуйте на кровляхъ". И не бойтесь убивающихъ тъло — не бойтесь смерти, — а бойтесь тъхъ обмановъ и тъхъ лжеученій, которые губятъ ваше Разумъніе (Мате. 10, 27).

Берегитесь заквасокъ: фарисейской, саддукейской

и иродовой. (Мат. 16, 11; Мрк. 8, 15).

Закваска фарисейская—это лицемъріе. Она учить людей: "оцъживать комара, а верблюда поглощать".

(Мате. 23, 24).

Закваска саддукейская, это проповёдь безвёрія въ собственныя силы людей. Саддукей не вёрять въ воскресеніе мертвыхъ; не вёрять въ оживленіе человёческаго Разумёнія и въ возможность для людей собственными силами, подъ руководствомъ разума, улучшить свое положеніе. Проповёдуя тщетность борьбы противъ маммоны и закона частной собственности, ученіе саддукейское утверждаетъ, что съ теченіемъ времени маммона самъ себя упразднитъ.

Закваска Иродова, это закваска въры въ царя. Это тотъ обманъ и то заблужденіе, вслёдствіи котораго люди считають царей поборниками правды и не видять того, что цари на самомъ дълъ суть лишь ста-

ръйшіе и главнъйшіе изъ слугъ маммоны.

Подобно тому, какъ ищущій хорошихъ жемчужинъ, найдя одну драгоцінную, идеть и продаеть все, что имбеть, дабы ее купить, (Матө. 13, 45), такъ точно и тоть, который позналь истину, должень всёмь пре-

небречь и все оставить ея ради.

Христосъ говорилъ: "если кто хочетъ идти за Мной, отвергнись себя, и возьми крестъ свой и слъдуй за Мной" (Мато. 16, 24) и "кто исповъдуетъ Меня передъ людьми, того исповъдую и Я передъ Отцемъ Моимъ небеснымъ. А кто отречется отъ Меня предъ людьми, отрекусь отъ того и Я передъ Отцомъ Моимъ небеснымъ." (Мато. 10, 32) и "никто возложившій руку свою на плугъ и озирающійся назадъ не благонадеженъ для Царствія Божія". (Лука 9, 62).

\* \* \*

Духовные христіане не противятся служителямъ маммоны до тѣхъ поръ, пока тѣ не оскорбляютъ и не унижаютъ ихъ человѣческаго достоинства, то-есть Бога, въ нихъ пребывающаго, — не мѣшаютъ имъ слѣдовать указаніямъ того "высшаго", которое они знаютъ въ себѣ и осуществлять на дѣлѣ то, что они считаютъ правдой и истиной. Когда же это случается, то духовные христіане, "возлюбившіе Господа Бога своего, всѣмъ сердцемъ своимъ и всею душею своей и всѣмъ разумѣніемъ своимъ", должны скорѣе умереть, чѣмъ покориться. Ибо: "несправедливо передъ Богомъ слушаться людей больше, нежели Бога". (Дѣян. 4, 19).

Въ Писаніи сказано: "Кто ты, что боишься человька, который умираеть, и сына человьческаго, который то же, что трава, и забываешь Господа" (Исаія 51, 12), — ни во что ставишь свои върованія и

свои убъжденія.

И вотъ, когда цари земные и князья собираются вмѣстѣ и возстаютъ на Господа и на Христа Его, дабы затушить въ людяхъ всякій свѣтъ, всякое разумѣніе и всякое стремленіе къ правдѣ и истинѣ, духовные христіане должны явно и смѣло имъ противостать. (Дѣян. 4, 29)

Царямъ и правителямъ не принадлежатъ жизнь, разумъ и совъсть людей, а потому, въ тъхъ случаяхъ, когда они притъсняютъ людей вмъсто того, чтобы служить имъ (Матө. 20, 26), они тъмъ самымъ становятся нарушителями божескаго закона и бунтовщиками противъ Божьей правды; а потому подлежатъ устраненію.

Духовные христіане знають и понимають, что, какъ нельпо было бы говорить: "Богъ согрышиль противъ человыка", Богъ взбунтовался противъ людей," — такъ точно нельпо и безсмысленно говорить о бунты

народовъ противъ царей и правителей.

По божескому закону, не народы существують для правителей, не народы должны быть слугами царей и правителей, а напротивъ того — цари и правители существують для народа и должны быть его слугами.

И потому, какъ нелъпо говорить о бунтъ господъ противъ слугъ, такъ точно нелъпо говорить о бунтъ

народа противъ царей и правителей.

Бунтуетъ и можетъ бунтовать не народъ, — не господинъ, а бунтуютъ его слуги: бунтуютъ цари и правители, когда выходятъ изъ повиновенія волѣ народной.

Въ Писаніи сказано: "Господь сдёлалъ насъ ца-

рями и священниками Богу нашему; и мы будемъ царствовать на землъ" [(Огкров. 5, 10). А "начальствующій будь, какъ служащій". [Лука 22, 26].

ствующій будь, какъ служащій". [Лука 22, 26]. За подобную пропов'ядь цари, правители и духовенство распяли Христа, что продолжають д'ялать и теперь, когда мучать, заточають и казнять глашатаевь

этой Христовой истины.

Слъдуя примъру Христа и всъми силами работая надъ низложеніемъ и устраненіемъ взбунтовавшихся противъ Бога и народовъ царей и правителей, ду-

ховные христіане тымь самымь служать Богу.

При такой работ въних д в йствуют "Духъ и Сила" Христа, — тотъ Духъ и та Сила, которые, по слову апостола, рано или поздно непремвно упразднять всякое порабощающее народъ начальство и всякую, угнетающую народъ власть. (I Корино. 15, 24

\* \*

Все ученіе Христа, всѣ притчи Христовы учать одному: учать тому, какъ устроить на землѣ Царство Божіе, — царство правды и справедливости, —

не бъсное царство.

Читая Евангельскую притчу "О козлахъ и овцахъ" (Мато. 25, 32), духовные христіане ясно видять, что только тотъ человъкъ можетъ считать себя понявшимъ ученіе Христа, который понялъ, что нельзя считать себя христіаниномъ тому, кто не научился быть хорошимъ гражданиномъ, — не научился отдавать всъ свои силы на улучшеніе общественныхъ порядковъ.

Въ притчъ "о козлахъ и овцахъ" говорится о народахъ, о совершенствъ и несовершенствъ людскихъ обществъ. Къ отвъту требуются не отдъльные люди,

— а народы.

И вотъ, по смыслу этой притчи, не тотъ народъ заслуживаетъ одобренія, который языкомъ славословитъ Господа, удѣляетъ много времени на богослуженія и молитвословія, пророчествуетъ, изгоняетъ бѣсовъ и творитъ чудеса именемъ Господнимъ; а тотъ, у котораго установлены такіе порядки, вслѣдствіе которыхъ въ его средѣ нѣтъ ни бездомныхъ, ни нагихъ, ни голодныхъ; нѣтъ ни униженныхъ, ни оскорбленныхъ.

И Христосъ говоритъ, что хотя бы даже этотъ народъ не зналъ Писанія, никогда не слыхалъ про Его ченіе и считался бы людьми народомъ безбожнымъ, все-же народъ этотъ, установивъ у себя праведные порядки, тъмъ самымъ сдълалъ то, что одно лишь

нужно и важно.

\* \* \*

За разъясненіе людямъ истиннаго смысла ученія Христа, слуги маммоны всячески гонятъ духовныхъ христіанъ.

Гоненія эти не должны останавливать духовныхъ христіань въ ихъ борьбѣ съ неправдой и ея служи-

телями.

Духовные христіане знають, что борьба эта необходима и неизбъжна; поэтому они ея не сторонятся и не стращатся. Христосъ говориль: "не думайте, что Я пришель принести мирь на землю; не мирт пришель Я принести, но мечь" (Мато. 10, 34). "Огонь пришель Я низвесть на землю; и какъ же лаль бы, чтобы онь уже возгорълся! Думаете ливы что Я пришель дать мирь земль? Нъть говорю вамь но раздъленіе". (Лука 12, 49)

Эгими словами Христосъ разъясняетъ, что тѣ, ко торые думаютъ, что правда и истина водворятся на землѣ безъ борьбы, безъ брани, — какъ-то сами со бою — тѣ заблуждаются и не понимаютъ Его ученія

"Прежде же всего того возложать на вась рук и будуть гнать вась, предавая въ темницы, и пове дуть предъ царей и правителей за имя Мое. Преда ны также будете и родителями, и братьями, и род ственниками, и друзьями; и нѣкоторыхъ изъ вас умертвятъ" (Лука 21, І2). "Изгонять васъ изъ сина гогъ; даже наступаетъ время, когда всякій, убивающій васъ, будетъ думать, что онъ тѣмъ служит Богу" (Іоан. 16, 2). Духовный христіанинъ, вступив шій въ борьбу со слугами маммоны ради освобожденія людей изъ подъ ихъ ярма, всегда долженъ быт готовъ пожертвовать жизнью, когда это нужно дл торжества дѣла Божьяго. Ибо "не благонадеженъ тот кто возложивши руку свою на плугъ оглядываето назадъ" и "несовершененъ въ любви тотъ, кто не готовъ отдать жизнь свою за друзей своихъ".

Смерть за правду ускорить торжество ея. "Истино, истинно говорю вамь сказаль Христось: еслишеничное зерно павши на землю не умреть, то

танется одно; а если умреть, то принесеть много плода". (Іоан. 12, 24)

Духовные христіане знають, что наступленіе на земль царства Божія— царства свободы, равенства и братства— зависить оть усилій самихь людей.

Они знають, что утверждение слугь маммоны, будто-бы Христось спустится съ неба и поразить сыновь дьявола, — то есть ихъ же самихъ, — есть пустая басня, распускаемая слугами маммоны, дабы порабощенный ими народъ въчно ожидаль того, чего никогда не будеть и быть не можеть, а самъ ничего бы не дълаль ради своего освобождения.

Правда и справедливость д'яйствують черезъ тах, которые возлюбили правду и справедливость и посвя-

тили себя ихъ служенію.

Правда и справедливость дъйствують черезъ тъхъ, которые, водимые духомъ Свободы — Духомъ Господнимъ, выступили на брань противъ всякой неправды и всякаго угнетенія. А потому побъда поборниковъ свободы надъ угнетателями и поработителями народа и будетъ побъдой Правды надъ кривдой, Свъта надътьмою, Христа надъ дьяволомъ.

# жие ликон на влод XXVIII.

# ЗАключение.

Близко время суда надъ слугами и приспѣшниками маммоны.

"И будетъ царь сътовать, и князь облечется въ касъ. Ибо поступлено будетъ съ ними по путямъ ихъ" (Іезек. 7, 27). "И освобожденъ будетъ плѣнный, и не умретъ въ ямѣ, и не будетъ нуждаться въ хлѣбъ". (Исаія 51, 14)

Ибо ревнуя о Правдѣ Божіей, соберутся отъ четырехъ вѣтровъ избранные слуги ея и воздадутъ притѣснителямъ народовъ по ихъ дѣламъ. (Мато. 24 31,)

Еще немного, очень немного, и глухіе услышать слова книги, и прозрять изътьмы и мрака глаза слёныхъ. И страждущіе все болье и болье будуть радоваться о Господь, и бъдные люди будуть торжествовать. Потому что не будеть болье обидчика, и будуть истреблены всь поборники неправды (Исаія 29, 17). И тогда: "горе пастырямъ, которые пасли самихъ себя!" (Іезек. 34) "Горе пастырямъ, которые грызуть зубами— и проповъдують миръ, а кто ничего не кладеть имъ въ роть, противъ того объявляють войние" (Миход 2, 5)

ну" (Михея 3, 5).

"Такъ говоритъ Господь Богъ: вотъ Я—на пастырей, и взыщу овецъ Моихъ отъ руки ихъ и не дамъ имъ болье пасти овецъ, и не будутъ болье пастыри пасти самихъ себя, и исторгну овецъ Моихъ изъ челюстей ихъ, и не будутъ онъ пищею ихъ". (1езек. 34, 10). "Горе тъмъ, которые прибавляютъ домъ къ дому, присоединяютъ поле къ полю, такъ что другимъ не остается мъста, какъ будто они одни поселены на землъ" (Исаія 5, 8). "Такъ говоритъ Господь отомщающій за обиженныхъ: вотъ Я беру изъ рукъ народа чашу опъяненія, дрожди изъ чаши ярости Моей и подамъ ее въ руки мучителямъ его, ксторые говорили ему: "пади ницъ, чтобы намъ прой-

ти по тебъ"; и народъ дълалъ хребетъ свой какъ бы землею и улицею для проходящихъ" (Исаія 51, 22). "Вотъ Я подниму руку Мою къ народамъ и вы-

ставлю знамя Мое племенамъ, говоритъ Господь! И будута цари питателями твоими и царицы ихъ кормилицами твоими; лицемъ до земли будутъ кланяться тебъ и лизать прахъ ногъ твоихъ. И плъненные сильнымъ будутъ отняты, и добыча тирана будетъ избавлена. И притъснителей твоихъ накормлю собственной ихъ плотью, и они будутъ упоены кровью своею, какъ молодымъ виномъ; потому, что Я буду состязаться съ противниками твоими и сыновей твоихъ Я спасу и узнаешь, что Я Господь, что надъющіеся на Меня не постыдятся". (Исаія 49, 22).

До окончательнаго торжества правды и свободы. поборники ея не должны унывать и падать духомъ. Они всегда должны помнить, что Духъ Господенъдухъ свободы (ІІ Корино. 3, 17) незримо присутствуетъ при ихъ работъ (Мат. 18, 20) и руководитъ ею, печалится ихъ печалями и радуется ихъ радостями.

Въ трудныя и опасныя минуты, пусть звучатъ у нихъ въ ушахъ ободряющія слова Христа: "Не бойся малое стадо! Ибо отецъ вашъ благоволилъ дать вамъ царство!" (Лука 12, 32).

# ОГЛАВЛЕНІЕ. НЕ ОСПАВЛЕНІЕ.

Преди	ACAOBIE.	. 3
виІдн	- О Богѣ	. 5
Rdollar	- O Іисуст Христт.	. 6
Ш	— О Любви.	10
IVon	О Поклоненіи Богу	13
BH VIL	<ul> <li>Объ Обрядахъ и Таинствахъ.</li> </ul>	17
VI -	- O Крещеніи.	23
07/11 47	— О причащения.	24
VIII -	О Крестъ и Крестномъ Знаменіи	24
IX -	- О Молитвъ	25
REDUX	- О Храмахъ и молитвенныхъ домахъ	28
XI -	- О Церкви или собраніи в рующихъ	29
ХΠ -	Объ Иконахъ	32
AIII -	- U HOCTE	34
AIV -	— U праздникахъ	35
XV -	- O Святыхъ	36
XVI -	- О Чудесахъ	37
XVII -	- О Мір'є и царств'є небесномъ	40

XVIII — О житейскихъ порядкахъ	42
XIX — О Властяхъ. Вынадля	47
XX — О Податяхъ	49
XXI — О Судахъ	50
XXII — O Harasaniaxa. And a managada da da	50
XXIII — О Войнъ	51
XXII — О заповъдяхъ	52
XXV = 0 борьбѣ со зломъ	61
XXVI — О рабахъ и приспѣшникахъ маммоны	73
XXVII — Объ обязанностяхъ духовнаго хри-	
стіанина	89
XXVIII — Заключеніе за полициона від	97
the commence of the commence o	
TARREST STATE OF THE STATE OF T	

# "НАРОДНЫЕ ЛИСТКИ."

- № 1 Все для дѣла.
- № 2 О штундѣ.
- № 3 Письмо фельдфебелю Л. Н. Толстого.
- № 4 Рѣчь рабочаго Петра Алексѣева. 2-ое изд.
- № 5 Богослуженіе. Л. Н. Толстого.
- № 6 Царское поученіе. Преданіе. (2-ое изд.)
- № 7 Экзекуція. Л. Н. Толстого.
- № 8 Объ уличныхъ безпорядкахъ. (Мысли военнаго).
- № 9 Какъ попы поработили народъ ученіемъ Христа. (2-ое изд.)
- № 10 О Дѣлахъ Житейскихъ.
- № 11 О Революціи и Революціонерахъ.
- № 12 Солдатская памятка. Л. Н. Толстого.
- № 13 О Власти, властяхъ и начальствъ.
- № 14 Бесѣды о землѣ.
- № 15 О землѣ Л. Н. Толстого
- № 16 Отвътъ группы сектантовъ.

## БИБЛІОТЕКА "НАРОДНЫХЪ ЛИСТКОВЪ."

- № 1 Слова вѣрующаго.
- № 2 Надгробное слово Александру II (изъ № 3 "Въстника Народной Воли").
- № 3 Ученіе духовныхъ христіанъ

Съ требованіями на изданія "Народныхъ Листковъ" просимъ обращаться къ Антону Михайловичу Ляхоцкому Швейцарія, Onex 47, près Geneve Suisse. По тому же адресу просимъ присылать матеріалы, сообщенія и пожертвованія.

Пожертвованія можно высылать русскими кредитными бумажками.

